Jaworzno, 5 lipca 2003 r.

Szanowni Panstwo

Przekazuj¢ informacje¢ Okregowej Komisji Egzaminacyjnej w Jaworznie o wynikach
sprawdzianu uczniéw klas széstych szkot podstawowych wojewodztwa — Slaskiego
przeprowadzonego w dniu 8 kwietnia 2003 r.

Zachgcam do zapoznania si¢ z wynikami sprawdzianu, ktore uzyskali szostoklasisci
oraz do analizy stopnia opanowania umiej¢tnosci czytania, pisania, rozumowania, korzystania
z informacji i wykorzystywania wiedzy w praktyce.

Mam nadzieje¢, ze przekazane informacje o poziomie osiggni¢¢ uczniow pozwolg na
refleksje dotyczaca dotychczasowych efektow ksztatcenia i beda stuzy¢ podnoszeniu jakosci
pracy szkot.

Jednoczes$nie sktadam podziekowanie:

¢ uczniom za udzial w sprawdzianie,

% przewodniczacym i cztlonkom zespotow egzaminacyjnych za sprawne zorganizowanie
1 przeprowadzenie sprawdzianu w szkotach,

% przewodniczagcym zespotdow egzaminatorow 1 egzaminatorom za wnikliwe
sprawdzenie prac ucznioéw,

% dyrektorom szkot, w ktorych zlokalizowane byty osrodki redystrybucji prac i osrodki
sprawdzania, za stworzenie sprzyjajacych warunkow do pracy zespolow
egzaminatorow,

% obserwatorom 1 ekspertom za cenne uwagi dotyczace organizacji 1 przebiegu

sprawdzianu w szkotach.

Dyrektor OKE
2. Jfedcie
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Z.amiast wstepu
Wykorzystanie wynikow sprawdzianu w szkole

Egzaminowanie i ocenianie pozostajg w interakcji z procesem nauczania/uczenia sie,
interakcja ta moze ten proces wspiera¢ poprzez wzbudzanie refleksji na temat jakosci pracy ucznia
i nauczyciela oraz stawianie jasnych celow ksztalcenia, ale tez moze go utrudniaé wymuszajgc
zaréwno na uczniach, jak i nauczycielach dostosowanie swojej pracy ,, pod egzaminy ™.

Otrzymujga Panstwo kolejny raport ze sprawdzianu, do ktérego przystapit kolejny
rocznik szostoklasistow. PrzygotowaliSmy cztery wersje raportu dla: szkoty, organu
prowadzacego, Slaskiego Kuratora Os$wiaty i delegatur Kuratorium O$wiaty. Zasadnicza
cz¢$¢ publikacji jest taka sama i dotyczy wynikéw uzyskanych przez wszystkich uczniéw
wojewodztwa Slaskiego. Informacje uwzgledniaja wyniki dziewczat 1 chlopcow,
zréznicowanie wielkosci miejscowosci, w ktorej znajduje si¢ szkota, rodzaj dysfunkcji
niektorych ucznidw. Rozne sg zalaczniki do raportu: dla szkoty zawieraja informacje o
wynikach uzyskanych przez jej uczniéw, dla organu prowadzacego i delegatury KO
przedstawiaja wyniki uzyskane przez szkoty z danego terenu i wreszcie dla Slaskiego
Kuratora O$wiaty — informacje dotyczace wszystkich szkét wojewddztwa $laskiego.

Jestesmy pewni, ze dotychczasowe raporty, dostarczajgc wielu informacji o pracy
ucznidw, nauczycieli, catej szkoty, stawaly si¢ przedmiotem szczegdtowych analiz, Zroédlem
refleksji 1 podstawg formutowania wnioskéw do projektowania pracy szkoty, nauczycieli,
ucznidow w nowym roku szkolnym. Proponujemy szkotom kilka sposobow analiz.

1. Analiza na poziomie szkoly — Jak wypadli nasi uczniowie w tym roku?
1. Wyniki catego zestawu

a. Dobrze jest rozpocza¢ od analizy podstawowych wskaznikow statystycznych
wynikéw uczniow szkoty w odniesieniu do wskaznikow wojewoddzkich (strona 9
raportu). Jaki jest sredni wynik w szkole? Jaki jest wynik najczgstszy? A jaki
srodkowy? Czy s wyzsze od wskaznikow wojewddzkich? Warto$ci tych wskaznikdéw
musicie Panstwo wyznaczy¢ w szkole.

b. Kolejny etap to analiza rozktadu uzyskanych wynikow (Zafgcznik, s. 1) na wykresie
stupkowym. Z ksztaltu wykresu odczytamy, jaki okazatl si¢ sprawdzian dla naszych
ucznidow — Czy uzyskiwali cz¢$ciej wyniki wysokie, czy raczej niskie? Czy ksztalt
wykresu przypomina rozktad wynikéw w calym wojewodztwie (strona 10 raportu)?

C. Chcac odnies¢ wyniki uzyskane przez uczniow szkoly do wynikéw w catym
wojewodztwie, proponujemy przeanalizowaé tabele Osiaggniecia ucznidow na
znormalizowanej skali staninowej (patrz strona 29 raportu) zamieszczong na pierwszej
stronie Zalgcznika — Jaki procent uczniéw uzyskato wyniki powyzej $redniego? Jaki
procent ucznidéw ma wyniki bardzo wysokie 1 najwyzsze?

2. Wyniki w zakresie standardéw

a. Tabela 3 Zalgcznika umozliwia zbadanie struktury osiggnie¢ uczniow. Ktorg
umiejetnos¢ wyznaczong standardami  wymagan egzaminacyjnych uczniowie
opanowali najlepiej, a ktora okazata si¢ dla nich trudna? Wskaznik *latwosci
poszczegbdlnych standardow dla uczniéw szkoty mozna odnies¢ do wartosci wskaznika
w gminie, w ktorej znajduje si¢ szkota, oraz w powiecie i wojewodztwie.

b. Pozostajac na poziomie standardow proponujemy przyjrze¢ si¢, jak zmienity sie
osiggniecia uczniow szkoly w zakresie standardéw w porOwnaniu z rokiem

1 P. Black, Testing: Friend or Foe,? Londyn 1998, s. 22 - tlum. J. Brzdak.



poprzednim — strona druga Zalgcznika. Sredni wynik szkoly w poszczegblnych
standardach  przeliczylismy w  odniesieniu do  $redniej  wojewodzkiej
Z uwzglednieniem odchylenia standardowego, czyli przedstawiliSmy ten wynik na
standardowej skali T?. Takie przeksztalcenie wyniku pozwala na poréwnywanie
wynikéw w réznych testach, a wigc i w réznych latach, poniewaz $rednia nowych
wynikow niezaleznie od tatwosci testu lub podtestu (standardu) jest rowna 50
(odpowiada s$redniej wojewddzkiej), a odchylenie standardowe jest zawsze réwne 10.
Poréwnanie wynikow standardowych uzyskanych w zakresie poszczegolnych
standardow umozliwia okre$lenie, ktore umiejetnosci uczniowie opanowali lepiej
W pordéwnaniu z rokiem ubiegtym, a ktore wypadty stabie;.

3. Wyniki zadan
Wiele szczegdélowych informacji o osiggni¢ciach ucznidéw uzyskamy analizujac

tatwo$¢ czynnos$ci badanych zadaniami dla calego wojewddztwa (raport, s. 12-13) oraz dla

szkoty (Zalgcznik, s. 3-4). Okaze sig, ktore zadania lub ktore czynnosci uczniowie opanowali

najlepiej, a z ktorymi maja ciaggle problem. Dobrze jest zapoznaé si¢ rowniez z analizg

jakosciowa poszczegolnych zadan dokonang przez eksperta OKE (raport, s. 30-37).

I1. Analiza na poziomie klasy — Jakie sq wyniki uczniow klasy A?

Dla kazdej klasy mozna powtdrzy¢ caty proces analizy na poziomie szkoty, odwotujac
si¢ przede wszystkim do poziomu szkoty.

I11. Co dalej?

Wyobrazmy sobie, ze zakonczyliSmy wszystkie analizy. Czy nadszedl czas na
sformutowanie wnioskéw? Jeszcze nie! Nalezy pamigtac, ze wszystkim analizom powinno
nieustannie towarzyszy¢ pytanie Dlaczego?: Dlaczego w tym roku umiejetnos¢ czytania
wypadla lepiej niz w ubieglym? Dlaczego w klasie A wyniki sq stabsze niz w klasie C? Itp. Nie
wolno zapominaé¢ o tzw. kontek$cie wynikow sprawdzianu. Chcac okresli¢, czy uzyskane
przez szkote, klas¢ wyniki mozna uzna¢ za sukces czy niepowodzenie nalezy przeanalizowac
czynniki, ktore mogly mie¢ wpltyw na poziom osiggni¢¢ ucznidow. Wedlug M. Grondasa
i J. Zmijskiego® nalezg do nich m.in.:
= Czynniki indywidualne (uczniowskie) - np. inteligencja, uzdolnienia, zainteresowania,

aspiracje, motywacje, stan zdrowia, czas przeznaczany na prace domowa, frekwencja na
zajeciach.

» Czynniki srodowiskowe — np. wyksztalcenie rodzicow, status spoleczno-ekonomiczny
rodziny, warunki pracy domowej, stosunek rodzicow do nauki, wspotprac rodzicow ze
szkota, srodowisko réwiesnicze, tradycje spotecznosci lokalne;.

= Czynniki pedagogiczne (szkolne) — np. model i program nauczania, organizacja lekcji,
wyksztatcenie 1 do§wiadczenie nauczycieli, przygotowywanie si¢ nauczycieli do zajec,
wspolpraca nauczycieli, metody nauczania i oceniania, stosunek nauczycieli do uczniow,
programy nauczania i podreczniki, nieobecno$¢ nauczycieli, zasoby materialne szkoty,
liczba ucznidow w klasie, organizacja zaje¢ pozalekcyjnych.

Mamy nadziej¢, ze te wskazowki pomoga szkotom w interpretacji i analizie wynikow
uzyskanych przez ich uczniow na sprawdzianie w 2003 r., co zaowocuje zaprojektowaniem
rozwigzan, ktére umozliwig uzyskanie jeszcze lepszych wynikoéw za rok.

Xx—M

2 Wynik na skali T otrzymaé mozna przez zastosowanie wzoru: 1 =10- + 50, gdzie x jest wynikiem
ucznia w tescie lub w tym przypadku srednim wynikiem szkoty w zakresie standardu, M jest srednia
arytmetyczng testu w populacji (wojewddztwie), tu sredniag w danym standardzie, a s jest odchyleniem
standardowym.

3 Program ,,Ocenianie w nowej szkole”.



Informacje o wynikach sprawdzianu’ 2003
W wojewodztwie Slaskim

1. Informacje wstepne

Do sprawdzianu 8 kwietnia 2003 r. w naszym wojewodztwie przystgpito 62 267
ucznidow klas szoéstych z 1338 szkot podstawowych.

Tabela 1. Uczniowie piszacy sprawdzian oraz szkoly ze wzgledu na lokalizacjg

Lp. Lokalizacja szkoty LiczbaSZkO%y % LiCZblicanOWIG %
1. | Miasta ponizej 20 tys. mieszkancow 139 10,4 4995 8,0
2 L\n"i':gi:fcgsvtys' do 100 tys. 307 23 16 343 26,2
3. | Miasta powyzej 100 tys. mieszkancow 494 36,9 28 712 46,1
4. | Gminy wiejskie 398 29,7 12 217 19,6
Ogotem 1338 100 62 267 100

Sprawdzian pisalo 30 268 dziewczat, co stanowi 48,6% ogoélu ucznidw 1 31 999
chtopcow.

Z przyczyn losowych lub zdrowotnych do sprawdzianu w wyznaczonym terminie nie
przystapito 385 uczniow. Sposrod nich, w terminie dodatkowym tj. 24 czerwca 2003 r.,
sprawdzian pisato 119 uczniow. Dwoéch ucznidéw pisato sprawdzian w terminie awaryjnym, tj.
25 kwietnia 2003 r. (nie dotarli na sprawdzian w dniu 8 kwietnia ze wzglgdu na $niezyce).
Byt jeden przypadek przerwania sprawdzianu (uczen korzystat z kalkulatora).

Na udokumentowane wnioski dyrektorow szkot zwolniono (z przyczyn losowych badz
zdrowotnych) z obowigzku przystapienia do sprawdzianu 94, a pdzniej jeszcze 15 uczniow.

Sprawdzian trwat 60 minut. Przedmiotem sprawdzania byly umiej¢tnosci zawarte
w standardach wymagah egzaminacyjnych: czytanie, pisanie, rozumowanie, Korzystanie
z informacji oraz wykorzystywanie wiedzy w praktyce.

Przygotowano nastepujace zestawy egzaminacyjne dla uczniow:

e

AS

bez dysfunkcji oraz z dysleksja (S-A1-032),

niewidomych i stabo widzacych (S-A6-032, S-A4-032, S-A5-032),
z trudno$ciami w uczeniu si¢ (S-A8-032),

niestyszacych i stabo styszacych (S-A7-032).

X/
°

e
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X/
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Elementem tgczacym poszczegdlne zadania w spdjng calos¢ w zestawie standardowym,
zaréwno dla ucznidw bez dysfunkcji, jak i z dysleksja rozwojowa, a takze w zestawach dla
uczniow niewidomych, stabo widzacych, niestyszacych/ stabo styszacych byl motyw
przewodni ,,Przed telewizorem”, a w zestawie dla uczniow z trudnosciami w uczeniu si¢ -
motyw ,,Popotudnie Kasi”.

Uczniowie ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi mieli prawo do wydtuzenia czasu
o0 dodatkowe 30 minut.




Tabela 2. Uczniowie a typy zestawOw egzaminacyjnych

Liczba
Symbol uczniow
Typ zestawu .
zestawu piszacych
dany zestaw

Standardowy dla uczniow bez dysfunkcji oraz uczniow z dysleksja S-A1-032 61 004
Dostosowany dla uczniéw stabo widzacych (druk powigkszony — 16 pkt.) | S-A4-032 74
Dostosowany dla uczniéw stabo widzacych (druk powigkszony — 24 pkt.) | S-A5-032 19
Dostosowany dla uczniéw niewidomych S-A6-032 3
Dostosowany dla uczniow niestyszacych/ stabo styszacych S-A7-032 125
Dostosowany dla uczniéw z trudnos$ciami w uczeniu si¢ S-A8-032 1042

Razem piszacych 62 267

Wséréd 61 004 piszacych zestaw standardowy znalazlo si¢ 2 866 ucznidw
ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu si¢ (z dysleksja).

2. Organizacja i przebieg sprawdzianu

Przygotowanie przewodniczacych szkolnych zespolow egzaminacyjnych

Za organizacj¢ i przebieg sprawdzianu w danej szkole odpowiada dyrektor szkoty
petiacy role przewodniczacego szkolnego zespolu egzaminacyjnego. W celu przygotowania
dyrektoréw szkot do petnienia powyzszej roli zorganizowano dwa spotkania informacyjno-
szkoleniowe: pierwsze - w listopadzie 2002 r., drugie - w marcu 2003 r. Na spotkaniu
w marcu 2003 r. zapoznano przewodniczacych ze zmianami w Rozporzadzeniu MEN z dnia
21 marca 2001 r. w sprawie warunkow i sposobu oceniania, klasyfikowania i promowania
uczniow i stuchaczy oraz przeprowadzania egzaminow i sprawdzianow w  szkotach
publicznych (Dz.U. Nr 29 z 2001 r. z poOzniejszymi zmianami) oraz ze zmianami
w procedurach. Szczegétowo omowiono te z obowigzujacych procedur, do ktorych
W minionym roku zglaszano uwagi lub watpliwosci. Przekazano takze informacje dotyczace
oSrodkow redystrybucji. Kazdy przewodniczacy na spotkaniu otrzymal pakiet zawierajacy:
Procedury organizowania i przeprowadzania sprawdzianu w szostej klasie szkoly
podstawowej iegzaminu gimnazjalnego w trzeciej klasie gimnazjum, wzory niezb¢dnych
dokumentow, listy imienne uczniow oraz kody kreskowe identyfikatora szkoty. Dyrektorom
szkot, pelnigcych rolg osrodkow redystrybucji, powierzono zadanie przeszkolenia zastepcow
przewodniczacych szkolnych zespoléw egzaminacyjnych z terenu objetego zasiggiem danego
osrodka.

Zbieranie danych o uczniach przystepujacych do sprawdzianu

Kazda szkota przekazywata (na dyskietce) do OKE informacje o uczniach
przystepujacych do sprawdzianu. Dyskietce towarzyszyl wydruk zapotrzebowania na
materiaty egzaminacyjne, potwierdzony podpisem dyrektora szkoty. Termin przekazywania
danych uptywat z koncem pazdziernika 2002 r., a termin ich aktualizacji - z dniem
15 stycznia 2003 r. Zebrane informacje postuzyly Komisji do zbudowania bazy danych




o uczniach, z uwzglednieniem ich ewentualnych dysfunkcji, oraz do opracowania
zapotrzebowania na materiaty egzaminacyjne dla wszystkich szkot wojewoddztwa Slaskiego.

Dystrybucja materialéw egzaminacyjnych

Dzien przed sprawdzianem kazda szkola otrzymata materialy egzaminacyjne
przesytka kurierskg. Materialy byly wlasciwie zabezpieczone, nie stwierdzono przypadkéw
naruszenia przesytek.

Przebieg sprawdzianu

Przebieg sprawdzianu monitorowany byt przez 568 obserwatoréw i 35 ekspertow
upowaznionych przez dyrektora Okregowej Komisji Egzaminacyjnej w Jaworznie.
W zdecydowanej wiekszo$ci szkot przebiegat on prawidtowo. Odnotowano kilka przypadkow
nieumyslnego naruszenia prawidlowosci przebiegu sprawdzianu. Dotyczyly one zbyt
wczesnego lub zbyt pdznego rozpoczgcia sprawdzianu (w sumie 7 przypadkow). Przypadki te
zostaly niezwlocznie wyjasnione na piSmie skierowanym do Dyrektora OKE przez
dyrektorow szkot. W dniu egzaminu, w 23 os$rodkach redystrybucji, przewodniczacy
szkolnych zespotéw egzaminacyjnych przekazywali prace egzaminacyjne, niewykorzystane
zestawy zadan oraz dokumentacje sprawdzianu przedstawicielom Komisji.

Sprawdzanie prac uczniow

Do sprawdzania prac uczniéw powotano 558 egzaminatorow, w tym 483 bezposrednio
sprawdzajacych prace egzaminacyjne, 44 weryfikujacych dokladno$¢ sprawdzania
i 31 przewodniczacych zespotéw. Egzaminatorzy sprawdzali prace egzaminacyjne grupowo
przez trzy dni w 31 zespotach rozmieszczonych w 24 o$rodkach sprawdzania.
Zweryfikowano 12% prac egzaminacyjnych. W jednym o$rodku sprawdzano prace uczniéw
ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi.

Przetwarzanie danych egzaminacyjnych

Karty odpowiedzi ucznidow zostaty sczytane przy pomocy skanera i zweryfikowane
elektronicznie. Ewentualne nieprawidlowosci wyjasniano poprzez sprawdzanie pracy
egzaminacyjnej 1 protokotu ustalenia wynikow przez zespdt egzaminatorow. Ostateczne
wyniki wydrukowano w tabelach zbiorczych dla poszczegolnych szkot.

Komunikowanie wynikow

Listy z wynikami ucznidéw w ujeciu tabelarycznym przestano do szkot pod koniec
kwietnia, natomiast indywidualne zaswiadczenia dla ucznidéw na drukach Panstwowej
Wytworni Papierow Wartosciowych dyrektorzy szkot odbierali w dniach od 26 do 30 maja
2003 r. w osrodkach wyznaczonych przez dyrektora Okrggowej Komisji Egzaminacyjnej
w Jaworznie. Na zas§wiadczeniach wpisano taczng sumg¢ uzyskanych punktow oraz liczbe
punktow za poszczegolne standardy wymagan egzaminacyjnych.



3. Standardowy zestaw zadan egzaminacyjnych

3.1. Charakterystyka egzaminacyjnego zestawu zadan

Standardowy zestaw egzaminacyjny (S-A1-032) zawieral 25 zadan, w tym
20 zamknictych (uczen wybieral jedng odpowiedz sposrod czterech podanych) oraz
5 otwartych (uczen formutowal wiasng odpowiedz) i skonstruowany byt wedlug planu

zamieszczonego w tabeli 3.

Tabela 3. Plan zestawu egzaminacyjnego

% udziat | Maksymalna
Standard badanych liczba Numery zadaf
umiejetnosci | punktow
Czytanie (1) 25 10 1,3,4,9, 10,11, 12,13, 14, 15
Pisanie (2) 30 12 21,24,25
Rozumowanie (3) 20 2,5,19, 22,23, 24
Korzystanie z informacji (4) 5 6, 16
Wykorzystywanie wiedzy w praktyce (5) 20 7,8,17, 18, 20, 22, 24

Laczna liczba punktow, ktora uczen mogt uzyska¢ za poprawne rozwigzanie
wszystkich zadan, wynosita 40: 20 za zadania zamkni¢te od 1 do 20, punktowane 0-1 i 20 za
zadania otwarte od 21 do 25.

Zadania sprawdzaty umiej¢tnosci z zakresu standardow: czytanie, pisanie, rozumowanie,
korzystanie z informacji i wykorzystywanie wiedzy w praktyce.

W zakresie standardu czytanie (zadania nr 1, 3, 4, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15) sprawdzono
umiejetnosci odczytywania:

% tekstu popularnonaukowego,
¢ tekstu literackiego.

W zakresie standardu pisanie (zadania nr 21, 24 i 25) sprawdzono umiejetnosci:

% redagowania listu,
% formutowania odpowiedzi na zadane pytanie,
%+ przedstawiania na diagramie danych z tabeli.

*

W zakresie standardu rozumowanie (zadania nr 2, 5, 19, 22, 23, 24) sprawdzono
umiejetnosci:

7/
X

L)

rozpoznawania prostokata w podane;j skali,

argumentowania,

umieszczania dat w przedziatach czasowych,

poréwnywania czasu trwania zdarzen,

ustalenia sposobu rozwigzywania zadania zwigzanego z obliczeniami pieni¢znymi.

K/
°e

7/
X

L)

7/ K/
X GIR X 4




W zakresie standardu korzystanie z informacji (zadania nr 6 i 16) sprawdzono
umiejetnosci:

% porzadkowania alfabetycznego wyrazow,
% dokonywania wyboru z oferty mediow.

W zakresie standardu wykorzystywanie wiedzy w praktyce (zadania nr 7, 8, 17, 18, 20,

22, 24) sprawdzono umiejetnosci:

“

¢ rozwigzywania problemoéw praktycznych z wykorzystywaniem obliczen dotyczacych:
czasu, pieni¢dzy,

% rozwigzywania  problemoéw  praktycznych z  wykorzystywaniem  obliczen

procentowych,

rozwigzywania problemow praktycznych z wykorzystywaniem wtasnosci figur,

stosowania zasad zdrowego stylu zycia,

uzytkowania urzadzen technicznych zgodnie z instrukcja obstugi.

X/ /7
L X GIR X 4

e

*

3.2. Podstawowe wskazniki statystyczne
3.2.1. Wyniki dotyczace zestawu egzaminacyjnego

Charakterystyke osiggnig¢ uczniow na sprawdzianie rozpoczynamy od przedstawienia
wynikow traktowanych jako suma uzyskanych punktow. Najpierw dla ogétu uczniéw oraz
Z podzialem na dziewczeta i1chlopcoéw, a nastgpnie - dla ucznidw piszacych sprawdzian
w szkotach potozonych w gminach wiejskich i miastach: ponizej 20 tys. mieszkancow, od
20 do 100 tys. i ponad 100 tys. mieszkancow.

W tej czeSci opracowania osiggniecia uczniow ilustrujg takze rozktady uzyskanych
punktow.

Tabela 4. Wyniki ucznidéw ogélem i z podziatem na pte¢

Wskazniki Ogotem Dziewczgta Chlopcy
Liczba uczniow 61 004 29 791 31213
Latwos¢ zestawu 0,72 0,74 0,70
Liczba punktow mozliwa do zdobycia 40 40 40
Wynik najczgstszy (modalna — Mo) 33 34 33
Wynik $srodkowy (mediana — Me) 30 31 29
Wiynik éredni ($rednia arytmetyczna — M) 28,9 29,8 28,1
Odchylenie standardowe 6,69 6,15 7,06
Wynik najwyzszy uzyskany przez uczniow 40 40 40
Wynik najnizszy uzyskany przez uczniéw 0 0 0
Rozstep 40 40 40




Wykres 1. Rozktad wynikéw uzyskanych przez ogot uczniow

Zestaw standardowy
(S-A1-032)

% piszacych

0% rr T T T 1T T 1T T I\ rrrrrrr 11t 1T 1T T T T T T T/
0 5 10 15 20 25 30 35 40

[Liczba punktow]
Mo>Me>M 33>30>28,9

Wykres 2. Rozktad wynikow uzyskanych przez dziewczeta 1 chtopcow

Zestaw standardowy
(S-A1-032)

8%

7% A il

[% piszacych]

6% - T y
_ | HH [

5% - -] : 5 X ]

4% - THHHEHHHHEE

3% -

2% -

1%

]
e )
|

0% I I 1 I I I I .\ \ \ .l\ I I .\ .l\ I I l\ I I :\ :\
0 5 10 15 20 25 30 35 40

[Liczba punktéw]
O dziewczeta B chiopey

Dla tegorocznych szoéstoklasistow sprawdzian okazat si¢ tatwy. Wskazuje na to
przesuniety w prawo - w stron¢ wartosci wysokich - ksztatt rozktadu wynikow. Wskaznik
fatwosci dla catego zestawu wyniost 0,72. Wynik $redni to 28,9 na 40 mozliwych do
uzyskania punktow. Wskazuje on na opanowanie 72% badanych umiej¢tnosci. Przy
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odchyleniu standardowym réownym 6,69 punktu, 65,5% ucznidow uzyskato wynik w przedziale
od 23 do 35 punktow, 18% ucznidéw ma wynik nizszy niz 23 punkty, a 16,5% wynik wyzszy
niz 35 punktow.

Dziewczeta uzyskaty wyniki nieco lepsze niz ich koledzy.

Tabela 5. Wyniki uczniow a potozenie szkoty

e Gminy _Migsta Miasta od 20 povI\\//Iyi;;tal 00
Wik e |20 | Sotgoue | PP
mieszkancow

Liczba uczniow 12 082 4953 15938 28 031
Latwos¢ zestawu 0,71 0,72 0,72 0,73
Liczba punktéw mozliwa do zdobycia 40 40 40 40
Wynik najczestszy (modalna — Mo) 33 33 33 34
Wynik $rodkowy (mediana — Me) 30 30 30 30
Wynik $redni (Srednia arytmetyczna — M) 28,5 28,7 28,8 29,2
Odchylenie standardowe 6,71 6,69 6,60 6,71
Wynik najwyzszy uzyskany przez uczniéw 40 40 40 40
Wynik najnizszy uzyskany przez uczniow 2 3 2 0
Rozstep 38 37 38 40

Analizujac tabele 5, mozna wnioskowac, ze nasze wojewodztwo jest raczej jednolite
pod wzgledem poziomu uzyskanych wynikéw. Nieznacznie lepsze wyniki uzyskali uczniowie
uczeszezajacy do szkot zlokalizowanych w duzych miastach.

3.2.2. Wyniki dotyczace zadan i standardow

W tej czesci opracowania zajmiemy si¢ wynikami uzyskanymi w poszczegdlnych
zadaniach i standardach wymagan egzaminacyjnych. Przedstawiamy czynnosci ucznia
sprawdzane zadaniami zestawu oraz ich wyrdzniki: typ zadania, numer standardu, ktory
reprezentuja, liczbe mozliwych do uzyskania punktow oraz warto$¢ wskaznika tatwosci.
Poréownujemy te wartos¢ dla zadan zamknigtych 1 otwartych, dla dziewczat 1 chtopcow, dla
miejscowosci o roznej liczbie mieszkancow.
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Tabela 6. Latwos$¢ czynno$ci badanych zadaniami dla ogotu oraz z podziatem ze wzgledu na ple¢ uczniow

NI zadania Badane czyt_mos’ci Warto$¢ wskaznika Standard Liczpa Typ.
Uczen: Ogolem Driewezota Chiopey punktow | zadania

1. tytutuje tekst popularnonaukowy (uogoélnia) 0,88 0,90 0,87 1.1 1 WW
2. umieszcza dat¢ w przedziale czasowym 0,67 0,68 0,67 3.1 1 WW
3. odczytuje dane z tekstu popularnonaukowego 0,88 0,89 0,87 1.4 1 WW
4, odczytuje informacje z tekstu popularnonaukowego 0,94 0,95 0,94 1.1 1 WW
5. rozpoznaje prostokat przedstawiony w podanej skali 0,76 0,76 0,75 3.6 1 WW
6. porzadkuje wyrazy w kolejno$ci alfabetycznej 0,87 0,91 0,84 4.1 1 WW
7. wyjasnia na podstawie instrukcji zasady uzytkowania telewizora 0,40 0,42 0,38 5.7 1 WW
8. wykorzystuje w sytuacji praktycznej wtasnosci figur 0,47 0,47 0,47 55 1 WW

geometrycznych
9. okresla odbiorce wiersza 0,81 0,84 0,78 1.2 1 Ww
10. rozumie sens przeno$ni 0,83 0,87 0,80 1.1 1 WwWw
11. rozumie gtdwng mysl wiersza 0,67 0,71 0,64 1.1 1 WW
12. odczytuje pouczenie z wiersza 0,77 0,81 0,73 1.1 1 WW
13. odrdznia jezyk potoczny od jezyka poetyckiego 0,42 0,44 0,40 1.1 1 WW
14. rozpoznaje intencje osoby mowigcej w wierszu 0,91 0,93 0,89 1.1 1 WW
15. wskazuje poréwnanie 0,68 0,72 0,64 1.2 1 WW
16. wybiera program telewizyjny, kierujac sie¢ wskazanym kryterium 0,87 0,88 0,86 4.2 1 WW
17. wykonuje obliczenia procentowe 0,64 0,64 0,63 5.5 1 WW
18. oblicza dtugos¢ przedziatu czasowego, majac podang jego cze$é 0,57 0,53 0,61 5.5 1 WW
19. poréwnuje czas trwania zdarzen 0,83 0,82 0,83 3.6 1 WW
20. wykonuje obliczenia dotyczace czasu 0,61 0,57 0,65 5.3 1 WW
21, przedstawia za pomocg diagramu dane zapisane w tabeli 0,87 0,86 0,88 2.4 2 KO
29| usta_tla sl?ogéb'vx{yznaczenia reszty w zadaniu dotyczacym 0,86 0,88 0,84 1

obliczen pienieznych 38
2211 ustala s.pgsob wyznaczenia, ile razy jedna liczba miesci si¢ 0,70 0,74 0,67 1

22 w drugie] 0,66 0,69 0,64 RO
o221 wykonuje obliczenia pieni¢zne (wWyznacza reszte) ' 0,63 ' 0,66 ! 0,61 1

22 IV v.vykonuj.e 9bligzenia prgwadzqce do wyznaczenia, ile razy jedna 0,50 0,53 0,47 5.3 1

liczba miesci si¢ w drugiej
22V podaje odpowiedz z uwzglednieniem otrzymanego wyniku 0,62 0,65 0,59 3.9 1
23. analizuje wynik obliczen procentowych i ocenia jego sensownos$¢ 0,25 0,20 0,29 3.9 1 KO
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24.1 stosuje forme listu 0,97 0,99 0,95 21 1
24.11 pisze na temat 0,97 0,99 0,96 ' 1
24.111 uzywa argumentow 0,77 0,81 0,74 3.4 1
241V rozumie zasady zdrowego trybu zycia 0,91 0,93 0,89 5.8 1
24V tworzy spojny tekst (wypowiedz nie jest chaotyczna) 0,91 0,94 0,87 1
24 1241 [ celowo stosuje érodki jezykowe 080 15| 985 g9z 075 ["gga 1 RO
24.VII przestrzega norm jezykowych 0,51 0,58 0,44 2.3 1
24 V11l | przestrzega norm ortograficznych* 0,57 0,67 0,47 1
241X przestrzega norm interpunkcyjnych* 0,60 0,68 0,52 1
24.X pisze starannie 0,89 0,93 0,85 2.5 1
25.1 formutuje odpowiedz na zadane pytanie 0,57 0,63 0,53 2.2 1
25, 25.11 przestrzega norm jezykowych 0.57 0,57 0.63 0,62 0,53 0,52 2.3 1 KO
* Uczen z dysleksja:

VIIIL tworzy tekst komunikatywny (mimo btedow jezykowych)
IX. tworzy wypowiedz logicznie uporzadkowana
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Wykres 3. Latwos¢ zadan dla ogétu oraz z podziatem ze wzgledu na pte¢ uczniow

[Numery zadan]

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

Zestaw standardowy
(S-A1-032)

[Warto$¢ wskaznika]

..............................................................................................

== 0,83
J

30,37
J

=025

O ogotem @ dziewczeta O chtopey
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Tabela 7. Zadania a ich tatwos$¢ dla ogotu oraz z podziatem ze wzgledu na pte¢ uczniow

Latwos¢ zadan

Wam;sc wskaznika | 460019 | 020-049 | 050-069 | 070-089 | 0,90—1,00
atwosci
Interpretacja bardzo trudne trudne um'?:bgr\:\éame tatwe bardzo tatwe
Ogotem
- ) ] 2,11,15,17, | 1,3,5,6,9,
2 ¥ otwartych ; 23 22,25 21,24 -
Dziewczeta
> i ) 3,5,9,10, 11,
25 zamknietych 7,813, | 217,18,20 | 1,7 (o 10| 1.4.6,14
2 8| otwartych - 23 22,25 21, 24 ;
Chtopcy
1,3,5,6,09,
> .| zamknigtych - 78,13, | 211014012 14 16, 4
s § 18, 20 ot
=EN
= otwartych - 23 22,25 21,24 -

Dla ogoétu ucznidéw zadania tatwe 1 bardzo latwe stanowily 52%. Nieco lepiej
z rozwigzywaniem zadan zamknigtych radzity sobie dziewczeta. Z zadaniami otwartymi,

zarbwno dziewczgta, jak i

chlopcy,

radzili

sobie podobnie.

W rozwigzywaniu zadan: 18, 19, 20, 21 1 23 (patrz wykres 3).
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Tabela 8. Latwos$¢ czynnosci badanych zadaniami dla uczniow w gminach wiejskich i miastach

Wartos¢ wskaznika tatwosci

. Miasta . Miasta .
. Badane czynno$ci o Miasta od 20 do e Liczba Typ
Nr zadania Ucze}r;: Gminy wiejskie ponizej 20 100 tys. powyzej 100 | Standard punktow | zadania
WS mieszkahcow | . VS
mieszkancow mieszkancow
1. tytutuje tekst popularnonaukowy (uogoélnia) 0,88 0,88 0,89 0,88 1.1 1 WW
2. umieszcza dat¢ w przedziale czasowym 0,69 0,67 0,68 0,66 3.1 1 WW
3. odczytuje dane z tekstu popularnonaukowego 0,87 0,87 0,88 0,88 1.4 1 WW
4, odczytuje informacje z tekstu popularnonaukowego 0,94 0,94 0,95 0,94 1.1 1 WW
5. rozpoznaje prostokat przedstawiony w podanej skali 0,76 0,75 0,75 0,76 3.6 1 WW
6. porzadkuje wyrazy w kolejno$ci alfabetycznej 0,86 0,87 0,87 0,88 4.1 1 WW
wyjasnia na podstawie instrukcji zasady uzytkowania
7. telewizora 0,39 0,39 0,40 0,40 5.7 1 WW
wykorzystuje w sytuacji praktycznej wtasnosci figur
8. geometrycznych 0,48 0,48 0,46 0,47 55 1 WW
9. okresla odbiorce wiersza 0,80 0,80 0,80 0,81 1.2 1 WW
10. rozumie sens przenosni 0,82 0,83 0,84 0,84 1.1 1 WWwW
11. rozumie gtdwng mysl wiersza 0,66 0,66 0,67 0,68 1.1 1 WW
12. odczytuje pouczenie z wiersza 0,75 0,75 0,77 0,78 1.1 1 WW
13. odroznia jezyk potoczny od jezyka poetyckiego 0,41 0,44 0,42 0,42 1.1 1 WW
14, rozpoznaje intencj¢ osoby mowigcej w wierszu 0,90 0,90 0,91 0,92 1.1 1 WW
15. wskazuje poréwnanie 0,67 0,67 0,68 0,68 1.2 1 WW
wybiera program telewizyjny, kierujac si¢
16. wskazanym kryterium 0,88 0,88 0,87 0,87 4.2 1 WW
17. wykonuje obliczenia procentowe 0,63 0,62 0,63 0,65 55 1 WW
18, f)blicza (%’f’ugos'é przedziatu czasowego, majac podang 0,56 0,56 0,56 0,58 55 1 WW
jego czesé
19. poréwnuje czas trwania zdarzen 0,82 0,82 0,82 0,83 3.6 1 WW
20. wykonuje obliczenia dotyczace czasu 0,59 0,60 0,61 0,62 5.3 1 WW
21 {);ggl(iistawia za pomocg diagramu dane zapisane w 0,86 0,86 0,87 0,88 24 2 KO
22| ustala sposob w.yznarczc?nie.l r.eszty w zadaniu 0,85 0,84 0,86 0,86 1
dotyczacym obliczen pieni¢znych 38
22. 2211 us_ta}a.sp.osob wyznaczenia, ile razy jedna liczba 0,65 0,69 0,65 0,69 0,66 0,71 0,67 0,71 1 RO
miesci si¢ w drugiej
22.111 wykonuje obliczenia pieni¢zne (wyznacza reszte) 0,62 0,63 0,64 0,64 5.3 1
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22 IV wykqnu_]e obhczenlg prgwadzqce dp Wwyznaczenia, ile 0,49 0,50 0,49 0,51 1
razy jedna liczba miesci si¢ w drugiej
29\ SfyiaijlfuodeW1edz z uwzglednieniem otrzymanego 0,61 0,60 0,62 0,63 39 1
23 analizuje Yv’ymk obliczen procentowych i ocenia jego 0,21 0,23 0,23 0,27 3.9 1 KO
sensownos¢
24.1 stosuje forme listu 0,97 0,97 0,97 0,97 21 1
24.11 pisze na temat 0,98 0,97 0,97 0,97 ' 1
24.111 uzywa argumentow 0,73 0,75 0,72 0,83 34 1
241V rozumie zasady zdrowego trybu zycia 0,89 0,91 0,89 0,92 5.8 1
24N tworzy spojny tekst (wypowiedz nie jest chaotyczna) 0,89 0,91 0,90 0,91 1
24. 24. VI celowo stosuje srodki jezykowe 0.78 0,81 0,80 0,86 0.79 0,88 0.81 0,92 1 RO
24 V1l przestrzega norm jezykowych 0,50 0,52 0,52 0,51 2.3 1
24 VIl | przestrzega norm ortograficznych* 0,55 0,56 0,57 0,58 1
241X przestrzega norm interpunkcyjnych* 0,58 0,59 0,59 0,61 1
24.X pisze starannie 0,88 0,92 0,90 0,89 2.5 1
25.1 formuluje odpowiedz na zadane pytanie 0,56 0,55 0,57 0,59 2.2 1
25. 25.11 przestrzega norm jezykowych 0,58 0,59 0,57 0,59 0,58 0,59 0,57 0,55 2.3 1 KO
* Uczen z dysleksja:

VIIIL. tworzy tekst komunikatywny (mimo btedow jezykowych)
IX. tworzy wypowiedz logicznie uporzadkowana
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Wykres 4. Latwos$¢ zadan zamknietych dla uczniéw z gmin wiejskich i1 miast

Zestaw standardowy
(S-A1-032)

[Wartos¢ wskaznika]

0,00 0,20 0,40 0,60 0,80 1,00

[Numery zadan]

1

9 aJ.J..J.aJ.J..J.JJ.J..J.JJ.J..J.JJ..J..JJ.J..J.JJ.J..J.JJ.J..J.Ja.a.aolso
1

’
10 ]

P N N N N N N N N N N N N N N A N N N N N N N N N N A | 0166
11 1
J

R N | IO‘75

12 T N N N N N NN N N NN N NN NN N NN RN S N NN N RN SN NN R N N A

13

14 I Ad Ad Ad A A I Ad Ad Ad 10’90

15 12 12 12 12 12 12 4 12

|
T e e e o e o o e o o o e o o o W M W, W O 88
16 JJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJI‘
|

17 B S e T S s - - '

18 == — s— s— —

e o T T o o o o o o o o o o o o T T T T e M ) 59

20 e —— m—

& wies B miasta < 20 tys. B miasta 20 -100 tys. O miasta > 100 tys.

18



Wykres 5. Latwos¢ zadan otwartych dla ucznidw z gmin wiejskich i miast

Zestaw standardowy
(S-A1-032)

[Wartos¢ wskaznika)]

0 0,2 04 0,6 08

0,86

[Numery zadan]

/‘
é
é

JJJJJJJJJJJJ

23 .................... "k, R, e, e, e,

0,78

R R R R R e

wie$ B miasta < 20 tys. B miasta 20 -100 tys. B miasta > 100 tys.
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Tabela 9. Zadania a ich tatwos¢ dla uczniéw w gminach wiejskich i miastach

Latwos¢ zadan

Wartos$¢ wskaznika

I . 0,00-0,19 | 0,20-0,49 0,50 -0,69 0,70-0,89 | 0,90-1, 00
atwosci
Interoretacia bardzo trudne umiarkowanie latwe bardzo
P ) trudne trudne tatwe
Ogotem
1,3,5,6,9,
g = zamknietych - 7,8,13 2,11, 15,17,18,20 | 10, 12, 16, 4,14
e 19
S 8
= otwartych - 23 22, 25 21, 24 -
Gminy wiejskie
1,3,5,6,9,
% = zamknietych - 7,8,13 2,11,15,17,18,20 | 10,12, 16, 4,14
e 19
=N
= otwartych - 23 22, 25 21, 24 -
Miasta ponizej 20 tys. mieszkancoéw
1,3,5,6,9,
% = zamknietych - 7,8,13 2,11,15,17,18,20 | 10,12, 16, 4,14
E 19
=N
= otwartych - 23 22, 25 21, 24 -
Miasta od 20 do 100 tys. mieszkancow
1,3,5,6,9,
§ = zamknietych - 7,8,13 2,11,15,17,18,20 | 10,12, 16, 4,14
ET 19
S g
= otwartych - 23 22,25 21, 24 -
Miasta powyzej 100 tys. mieszkancow
1,3,5,6,9,
§ = zamknietych - 7,8, 13, 2,11,15,17,18,20 | 10,12, 16, 4,14
E 19
S g
< otwartych - 23 22, 25 21,24 -

Latwos$¢ zadan byla bardzo podobna dla wszystkich uczniow niezaleznie od wielkos$ci
miejscowosci, w ktorej zlokalizowana jest szkota.

Wykres ponizej przedstawia latwos$¢ poszczegélnych standardéw egzaminacyjnych
dla ogétu uczniow, ucznidow szkot w gminach wiejskich 1 uczniéw szkot w miastach, a takze
dla dziewczat i chtopcow.
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Wykres 6. Latwos¢ standardow dla ogdtu ucznidw, ucznidéw w gminach wiejskich i miastach
oraz dla dziewczat i chtopcoéw

[Warto$¢ wskaznika]
0,00 0,20 0,40 0,60 0,80 1,00

0,76

S S S S S 080
Czytanie (1) i 0,77
L T T o, 77

0,73
R N 0,81

LA A A A A A A A A A A A A AN A A A AN A A0 77

Pisanie (2) 0,75
LT 0,76

E

0,67
N 0,69

T? b, 0,68
g Rozumowanie (3) 0,67
b= I Xy
(<23 0,67
0,70

0.85

R 0,89
o B
Korzystanie z informacji OY,87
@) LT T T T T T ] 0,88
0,87
0,59
Wykorzystywanie wiedzy | 00'5?3
w praktyce (5) O 0,59
0,59

g i i 0,60

O chtopey B dziewczeta 8 ogotem O wies B miasta < 20 tys. B miasta 20-100 tys. B miasta > 100 tys.

Najtatwiejsza umiejetnoscig dla wszystkich uczniow bylo korzystanie z informacji —
standard 4. Najslabiej uczniowie radzili sobie z zadaniami sprawdzajagcymi wykorzystywanie
wiedzy w praktyce, czyli z czynno$ciami opisanymi standardem 5. Wykres potwierdza mate
zréznicowanie wskaznikow tatwosci standardow w poszczegolnych grupach zdajacych.
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Tabela 10. Wyniki S$rednie wraz z odchyleniem standardowym dla poszczegdlnych
standardow: dla ogoétu ucznidéw, dla uczniow w gminach wiejskich i miastach
oraz dla dziewczat i chtopcow

Standardy
. Wykorzystywa
Czytanie Pisanie Rozumowanie anr:éﬁqaaryﬁ nie wiedzy
1) (2) 3) @) w pr&l;tyce
lezba Uikt 10 12 8 2 8
mozliwa do uzyskania
Chtopcy
Wynik $redni 7,6 8,8 54 1,7 4,7
Odchylenie 1,93 2,35 2,03 0,53 1,99
standardowe
Dziewczeta
Wynik sredni 8 9,7 55 18 47
Odchylenie 1,74 1,93 1,83 0,45 1,88
standardowe
Ogotem
Wynik $redni 7,8 9,2 54 1,7 4.7
Odchylenie
standardowe 1,86 2,21 1,94 0,49 1,94
Gminy wiejskie
Wynik $redni 7,7 9 54 1,7 4.6
Odchylenie 1,88 2,25 1,93 0,50 1,92
standardowe
Miasta ponizej 20 tys. mieszkancoéw
Wynik $redni 7,7 9,1 5,4 1,8 4.7
Odchylenie 1,87 2,21 1,96 0,49 1,94
standardowe
Miasta od 20 do 100 tys. mieszkancow
Wynik $redni 7,8 9,2 54 1,7 4.7
Odchylenie
standardowe 1,83 2,21 1,92 0,49 1,94
Miasta powyzej 100 tys. mieszkancow
Wynik $redni 7,8 9,2 5,6 1,7 4.8
Odchylenie 1,86 2,18 1,95 0,49 1,94
standardowe

Informacje o stopniu opanowania umiejetnosci z zakresu poszczeg6dlnych standardow
zawierajg kolejno tabele: 11, 12, 13, 14, 15.
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Tabela 11a. Standard 1 — Czytanie

Nr Badane czynnosci Warto$¢ wskaznika tatwosci s . ,
. f tandard | Liczba punktow
zadania Uczen: Ogotem Dziewczeta Chtopcy

1. tytuhuje tekst popularnonaukowy (uogoélnia) 0,88 0,90 0,87 1

4, odczytuje informacje z tekstu popularnonaukowego 0,94 0,95 0,94 1

10. rozumie sens przenosni 0,83 0,87 0,80 1

11. rozumie gldwna mysl wiersza 0,67 0,77 0,71 0,80 0,64 0,75 1.1 1

12, odczytuje pouczenie z wiersza 0,77 0,81 0,73 1

13. odrdznia jezyk potoczny od jezyka poetyckiego 0,42 0,44 0,40 1

14. rozpoznaje intencj¢ osoby mowigcej w wierszu 0,91 0,93 0,89 1

9. okresla odbiorce wiersza 0,81 0,84 0,78 1

15 wskazuje poréwnanie 0,68 0.75 0,72 0.78 0,64 0.71 Lz 1

3. odczytuje dane z tekstu popularnonaukowego 0,88 0,89 0,87 1.4 1

Tabela 11b. Standard 1 — Czytanie
NI ' Warto$¢ wskaznika tatwosci _
zadani Badane czynnosci Gminy . L Miasta od 20 do| Miasta powyzej | Standard | -1¢2P2
a Uczen: Ogotem wiejskie Miasta ponizej 20 100 tys. 100 tys. punktow
tys. mieszkancow : . : .
mieszkancow mieszkancow

1. tytutuje tekst popularnonaukowy (uogdlnia) 0,88 0,88 0,88 0,89 0,88 1

4, odczytuje informacje z tekstu popularnonaukowego 0,94 0,94 0,94 0,95 0,94 1
10. |rozumie sens przeno$ni 0,83 0,82 0,83 0,84 0,84 1
11. | rozumie gldwng mysl wiersza 0,67 |0,77| 066 |0,77 0,66 0,77 0,67 0,78 0,68 0,78 1.1 1
12. | odczytuje pouczenie z wiersza 0,77 0,75 0,75 0,77 0,78 1
13. | odrdznia jezyk potoczny od jezyka poetyckiego 0,42 0,41 0,44 0,42 0,42 1
14. |rozpoznaje intencje osoby moéwigcej w wierszu 0,91 0,90 0,90 0,91 0,92 1

9. okresla odbiorce wiersza 0,81 0,80 0,80 0,80 0,81 1
15. | wskazuje porownanie 068 | %7 067 1% 067 ] % [ oes |97 o6 | 00| 12 1

3. odczytuje dane z tekstu popularnonaukowego 0,88 0,87 0,87 0,88 0,88 1.4 1
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Tabela 12a. Standard 2 — Pisanie

o Warto$¢ wskaznika tatwosci
Nr Badane CZynnosct Standard | Liczba punktow
zadania Uczen:
Ogotem Dziewczeta Chlopcy
24.1 stosuje forme listu 0,97 0,99 0,95 1
24.11 pisze na temat 0,97 0,97 0,99 0,99 0,96 0,96 ol 1
25.1 formutuje odpowiedZ na zadane pytanie 0,57 0,63 0,53 2.2 1
24N tworzy spojny tekst (wypowiedz nie jest chaotyczna) 0,91 0,94 0,87 1
24.V1 celowo stosuje srodki jezykowe 0,88 0,93 0,84 1
24.VII przestrzega norm jezykowych 0,51 0,58 0,44 1
24 VIl | przestrzega norm ortograficznych* 0,57 0.67 0,67 0.74 0,47 0,61 23 1
241X przestrzega norm interpunkcyjnych* 0,60 0,68 0,52 1
25.11 przestrzega norm jezykowych 0,57 0,62 0,52 1
21 przedstawia za pomocg diagramu dane zapisane w tabeli 0,87 0,86 0,88 2.4 2
24.X pisze starannie 0,89 0,93 0,85 2.5 1
* Uczen z dysleksja:
VIIIL. tworzy tekst komunikatywny (mimo btedow jezykowych)
IX. tworzy wypowiedz logicznie uporzgdkowana
Tabela 12b. Standard 2 — Pisanie
Warto$¢ wskaznika tatwosci
Nr Badane czynnosci Miasta Liczba
. f i Standard ,
zadania Uczet: . : . . . .| Miasta ponizej 20 Miasta od 20 powyzej 100 punktow
Ogodtem Gminy wiejskie . ey do 100 tys.
tys. mieszkancow . 7 tys.
mieszkancow . ,
mieszkancow
24.1 stosuje forme listu 0,97 0,97 0,97 0,97 0,97 1
2411 | pisze na temat 007 | %9 [Too8 ] ®% 097 | %% 097 ] %% [097] 97| 21 1
25.1 formutuje odpowiedZ na zadane pytanie 0,57 0,56 0,55 0,57 0,59 2.2 1
24\ tworzy spojny tekst (wypowiedz nie jest 0,01 0,89 0,01 0,90 0,01 1
chaotyczna)

24. V1 celowo stosuje Srodki jezykowe 0,88 0,81 0,86 0,88 0,92 1
24 V1l przestrzega norm jezykowych 0,51 0.67 0,50 0,65 0,52 0.67 0,52 0,68 0,51 0.68 e 1
24. VIl | przestrzega norm ortograficznych* 0,57 0,55 0,56 0,57 0,58 1
24.1X przestrzega norm interpunkcyjnych* 0,60 0,58 0,59 0,59 0,61 1
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25.11 przestrzega norm jezykowych 057 | 0,59 | 059 | 0,59 | 0,55 | 1
21 Sﬁzgesj?wm za pomocg diagramu dane zapisane 0,87 0,86 0,86 0,87 0,88 24 5
24.X pisze starannie 0,89 0,88 0,92 0,90 0,89 2.5 1
* Uczen z dysleksja:
VIII. tworzy tekst komunikatywny (mimo btedow jezykowych)
IX. tworzy wypowiedz logicznie uporzadkowana
Tabela 13a. Standard 3 - Rozumowanie
. Warto$¢ wskaznika fatwosci .
Nr - Badane czynnosci Standard Llczpa
zadania Uczen: punktow
Ogotem Dziewczgta Chtopcy
2. umieszcza datg w przedziale czasowym 0,67 0,68 3.1 1
24.11 uzywa argumentow 0,77 0,81 3.4 1
5. rozpoznaje prostokat przedstawiony w podane;j skali 0,76 0,76 0,75 1
19. poréwnuje czas trwania zdarzen 0,83 0,80 0,82 0.79 0,83 0.79 il 1
29 uis;lllia ;EOCSEb wyznaczenia reszty w zadaniu dotyczacym obliczen 0,86 0,88 0,84 1
I Ry — e 0,78 0,81 0,76 3.8
22 11 ustala sposob wyznaczenia, ile razy jedna liczba miesci si¢ 0,70 0,74 0,67 1
w drugiej

22N podaje odpowiedz z uwzglednieniem otrzymanego wyniku 0,62 0.44 0,65 0.43 0,59 0.44 39 1
23. analizuje wynik obliczen procentowych i ocenia jego sensownos¢ 0,25 ' 0,20 ' 0,29 ' ' 1
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Tabela 13b. Standard 3 - Rozumowanie

Warto$¢ wskaznika tatwosci
Nr Badane czynnosci Mi Liczba
. - . lasta A
zadania Uczeh: ~ | Miastaponizej Miasta od powyzej 100 Standard | punkto
Ogotem Gminy wiejskie 20 tys. 20do 100 tys. tvs w
mieszkancow mieszkancow .Y .y
mieszkancow
2. umieszcza datg w przedziale czasowym 0,67 0,69 0,67 0,68 0,66 3.1 1
24.111 uzywa argumentow 0,77 0,73 0,75 0,72 0,83 3.4 1
rozpoznaje prostokat przedstawiony w podanej
5 skali 0,76 0,80 0,76 0,79 0,75 0,79 0,75 0,79 0,76 0,80 3.6 .
19. poréwnuje czas trwania zdarzen 0,83 0,82 0,82 0,82 0,83 1
22.1 gzgjzsﬂoizl‘ﬁf;fz‘j;? rzerfzg w zadaniu 0,86 0,85 0,84 0,86 0,86 1
ol o yen__ pNE 0,78 0,77 0,77 0,79 079 | 38
22 11 ustala sposob wyznaczenia, ile razy jedna liczba 0,70 0,69 0,69 0,71 0.71 1
mie$ci si¢ w drugiej
29 \/ Evoc;e?keuodpowwdz z uwzglednieniem otrzymanego 0,62 0,61 0,60 0,62 0,63 1
e o 0,44 0,41 0,42 0,43 045 | 39
23. anatizije Wynis OGHCZen proceowych T ocenta 0,25 0,21 023 023 0,27 1
jego sensownosé
Tabela 14a. Standard 4 — Korzystanie z informacji
Warto$¢ wskaznika tatwosci ]
Nr Badane czynnosci dard Liczba
dania Uczen: . : SHEITEEN punktow
za : Ogotem Dziewczeta Chtopcy
6. porzadkuje wyrazy w kolejnosci alfabetycznej 0,87 0,91 0,84 4.1 1
16. wybiera program telewizyjny, kierujac sie wskazanym kryterium 0,87 0,88 0,86 4.2 1
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Tabela 14b. Standard 4 — Korzystanie z informacji

Warto$¢ wskaznika tatwosci
_ Miasta . Miasta Liczba
3 o Miasta od 20 .
Nr Badane CZynnosct Gmi ponizej 20 | "4 00 t powyzej 100 | Standard | punkt6
zadania Uczen: Ol miny t 0 ys.
gotem A ys. - 7= tys. W
wiejskie . ., . | mieszkanco . .
mieszkanco W mieszkanco
W w
6. porzadkuje wyrazy w kolejnosci alfabetycznej 0,87 0,86 0,87 0,87 0,88 4.1 1
16. wybiera program telewizyjny, kierujac si¢ wskazanym kryterium 0,87 0,88 0,88 0,87 0,87 4.2 1
Tabela 15a. Standard 5 — Wykorzystywanie wiedzy w praktyce
o Wartos$¢ wskaznika tatwosci )
Nr Badane czynnosci Standard Llczpa
zadania Uczen: punktow
Ogotem Dziewczgta Chtopcy
20. wykonuje obliczenia dotyczace czasu 0,61 0,57 0,65 1
22.111 wykonuje obliczenia pieni¢zne (wyznacza resztg) 0,63 0,66 0,61 1
Tonu'e obli - q 3 ol d 0,58 0,59 0,58 53
29 IV wykonuje obliczenia prowadzace do wyznaczenia, ile razy jedna 0,50 0,53 0,47 1
liczba miesci si¢ w drugiej
8 ;;};krgg?;(t:lzljn e; Z\;] sytuacji praktycznej wlasnosci figur 0,47 0,47 0,47 1
17. wykonuje obliczenia procentowe 0,64 0,56 0,64 0,55 0,63 0,57 29 1
18. oblicza dtugo$¢ przedzialu czasowego, majac podang jego czes§¢ 0,57 0,53 0,61 1
7. wyjasnia na podstawie instrukcji zasady uzytkowania telewizora 0,40 0,42 0,38 5.7 1
24.1V rozumie zasady zdrowego trybu zycia 0,91 0,93 0,89 5.8 1
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Tabela 15b. Standard 5 — Wykorzystywanie wiedzy w praktyce

Warto$¢ wskaznika tatwosci

Nr Badane czynnosci Mi Liczba
. - . lasta 4
zadania Uczen: - Miasta ponizej Miasta od powyzej 100 Standard | punkto
Ogodtem Gminy wiejskie 20 tys. 20do 100 tys. tvs w
mieszkancow mieszkancow .Y .y
mieszkancow
20. wykonuje obliczenia dotyczace czasu 0,61 0,59 0,60 0,61 0,62 1
22.111 wykonuje obliczenia pieni¢zne (wyznacza resztg) 0,63 0,62 0,63 0,64 0,64 1
wykonuje obliczenia prowadzace do 0,58 0,57 0,58 0,58 0,59 5.3 1
22.1V wyznaczenia, ile razy jedna liczba miesci si¢ w 0,50 0,49 0,50 0,49 0,51 1
drugiej
8. vyykorzystuje w sytuacji praktycznej wlasnosci 0,47 0,48 0,48 0,46 0,47 1
figur geometrycznych
17. wykonuje obliczenia procentowe 0,64 0,56 0,63 0,56 0,62 0,55 | 0,63 | 055 | 0,65 | 0,57 5.5 1
18. oblicza q%ugosc pfzedmalu czasowego, majac 0,57 0,56 0,56 0,56 0,58 1
podang jego czes¢
7 wyjasnia na podsta_ww instrukcji zasady 0,40 0,39 0,39 0,40 0,40 57 1
uzytkowania telewizora
241V rozumie zasady zdrowego trybu zycia 0,91 0,89 0,91 0,89 0,92 5.8 1

28




3.2.3. Wyniki uczniow na znormalizowanej skali staninowej

Innym sposobem opisu osiggnie¢ uczniow, ktory proponujemy, jest przedstawienie ich
na dziewigciopunktowej znormalizowanej skali staninowej. Pozwala ona na poréwnanie
indywidualnego wyniku z wynikami uzyskanymi przez innych zdajacych. Skal¢ staninowg
otrzymuje si¢ poprzez dokonanie podziatu uporzadkowanych rosnaco surowych wynikéw na
dziewie¢ ponumerowanych przedzialdéw zawierajacych kolejno 4 — 7 -12 — 17 — 20 — 17 -12
—7 — 4 procent wynikow.

Przedzialy punktowe na skali staninowej wyznaczono, wykorzystujagc wyniki
uzyskane przez uczniow woj. slaskiego.

Tabela 16. Wyniki uczniéw na znormalizowanej skali staninowej

Nazwy Bardzo S Nizej : . Wyzej . | Bardzo N
staninw Najnizszy niski Niski ¢redni Sredni ¢redni Wysoki wysoki Najwyzszy
Skala 1 2 3 4 5 6 7 8 9
staninowa
Przedzialy | 15 | 16 19 | 20-23 | 24-27 |28-31 | 32-34 | 35-36 | 37-38 | 3940
punktowe
Ogotem
Liczba
) 2405 3851 | 6607 | 9616 | 13212 | 11652 | 6905 | 4912 | 1844
uczniow
Dziewczeta
Liczba 618 1493 | 2865 | 4456 | 6712 | 6173 | 3722 | 2720 1032
uczniow
Chtopcy
Liczba 1787 2358 | 3742 | 5160 | 6500 | 5479 | 3183 | 2192 812
uczniow
Gminy wiejskie
Liczba 519 841 1382 | 2017 | 2648 | 2334 | 1197 | 850 294
uczniow
Miasta ponizej 20 tys. mieszkancow
Liczba 212 291 566 803 1115 | 931 526 359 150
uczniow
Miasta od 20 do 100 tys. mieszkancow
Liczba 609 990 1770 | 2635 | 3491 | 2996 | 1804 | 1194 449
uczniow
Miasta powyzej 100 tys. mieszkancow
Liczba 1065 1729 | 2889 | 4161 | 5958 | 5391 | 3378 | 2509 951
uczniow

Staniny tworzg klasy nierownej dlugosci, np. staniny 7. — 9. maja dlugos¢ 3 punkow,
stanin 5. ma 3 punkty, a stanin 1. ma 15. W przedziatach punktowych, odpowiadajacym
staninom od $redniego do najwyzszego, liczba dziewczat przewyzsza liczbe chtopcow.
Wskazuje to, ze dziewczgta czgsciej uzyskiwaly wyzsze wyniki.
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Niezaleznie od potozenia szkoty najczesciej uzyskiwany przez uczniow wynik miescit
si¢ w 5 staninie.
Np. o uczniu, ktory na sprawdzianie uzyskal 30 punktow mowimy, ze jego wynik

znajduje si¢ w 5 staninie, czyli jest sredni.

Dokonali$my analizy latwosci badanych umiejetnosci dla uczniéw, ktéorych wyniki
znajduja si¢ w poszczegolnych przedziatach staninowych.

Tabela 17. Latwos$¢ standardow w poszczegolnych przedziatach staninowych dla ogoétu
ucznidéw woj. laskiego

Nazwy _— Bardzo L Nizej . .| Wyzej . | Bardzo S
staninow Najnizszy niski Niski ¢redni Sredni ¢redni Wysoki wysoki Najwyzszy
Skala 1 2 3 4 5 6 7 8 9
staninowa
Przedzialy 0-15 | 16-19 | 20-23 | 24-27 | 28-31 | 32-34 | 35-36 | 37-38 | 39-40
punktowe

Ogotem
Zestaw 0,31 044 | 054 | 064 | 074 | 083 | 089 | 0,94 0,98
egzaminacyjny
Czytanie 0,40 052 | 063 | 071 | 080 | 087 | 092 | 095 0,99
Pisanie 0,32 052 | 063 | 072 | 079 | 085 | 090 | 0,94 0,98
Rozumowanie | 0,22 033 | 044 | 057 | 071 | 082 | 089 | 0,94 0,98
Korzystanie 052 | 056 | 076 | 084 | 090 | 094 | 097 | 098 | 1,0
z informacji
Wykorzystywa | - 59 028 | 035 | 046 | 058 | 071 | 081 | 089 0,97
nie wiedzy

Zauwazmy, ze stanin 6. grupuje uczniow, dla ktorych umiejetnosci z zakresu kazdego
ze standardow sa tatwe, a nawet bardzo tatwe.

3.3. Analiza jakoSciowa zadan

Wiekszo$¢ zadan okazata si¢ dla uczniéw latwa i bardzo tatwa. W tej grupie znalazto
si¢ 19 zadan z 25 wchodzacych w sktad testu. Sposrod nich, pigé to zadania otwarte — 20, 21,
22, 24 1 25. Jedno z zadan zamknigtych (23) okazato si¢ trudne, poprawnie rozwigzalo je
tylko 25% badanych.

A. Analiza wynikdw zadan zamknietych.

Analizujgc wyniki uzyskane przez uczniow 1 biorgc pod uwage podziat badanych
umiejetnosci na standardy, zauwazamy, ze uczniowie dobrze radzili sobie z umiejgtnoscia
korzystania z informacji. Wspotczynnik tatwosci w tej grupie standardow wynosi 0,87.
Poprawnie uporzadkowa¢ wyrazy w kolejnosci alfabetycznej potrafito 87% szdstoklasistow.
Tyle samo piszacych dokonato w zadaniu 16 whasciwego wyboru programu telewizyjnego,
kierujac si¢ wskazanym w poleceniu kryterium.
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Zadania badajace umiejetnosci z zakresu czytania, rozwigzato poprawnie 78%
uczniow. Bioragc pod uwage wyniki uzyskane za rozwigzanie wszystkich zadan
sprawdzajacych czytanie, stwierdzono, ze najlepiej w tym teScie poradzili sobie uczniowie
z odczytaniem informacji z tekstu popularnonaukowego. Poprawnie odczytalo je 94%
rozwigzujgcych zadanie 4. Odnalezé w tekScie dane niezbedne do udzielenia poprawnej
odpowiedzi w zadaniu 3 potrafito 88% uczniow. Cze$¢ uczniéw nie potrafita sposrod pigeiu
roznych dat, pojawiajacych si¢ w tekscie zrodtowym, wybra¢ wlasciwej daty, ktorej nalezato
przyporzadkowa¢ podane w poleceniu wydarzenie. Uczniowie nie mieli trudno$ci z wyborem
tytutu dla zamieszczonego w tescie tekstu popularnonaukowego, zadanie 1 rozwigzato
poprawnie 88% piszacych. Z rozpoznaniem intencji osoby mowigcej w wierszu (podmiotu
lirycznego) poradzito sobie 91% uczniow. Gtowng mysl utworu odczytalo 67% uczniow,
a pouczenie ptynace z wiersza - 77%. Zadanie 15 sprawdzalo umiejetnos¢ wskazywania
w tekscie poetyckim $rodkow stylistycznych. Poprawnie wskazato poréwnanie 68% uczniow.
Cze$¢ wybierata bledna odpowiedz C, co by¢é moze wynikato z pomytki w odczytaniu
przyktadu i zamianie wyrazu ,,jest chlopaczek” na ,,jak chlopaczek”. Trudniejsze okazato si¢
odrdznienie jgzyka potocznego. Zadanie to okazalo si¢ dla uczniéw trudne, poprawnie
wykonato je 42% badanych.

Trzy zadania zamkniete (2, 5, 19) sprawdzaly umiej¢tnosci z zakresu rozumowania.
Latwos$¢ badanych umiejetnosci w tej grupie standardow wynosita 0,68. W zadaniu 19
porownaé czas trwania zdarzen potrafito 83% uczniéw. Bledne odpowiedzi wynikaty z tego,
ze niektorzy uczniowie mieli problemy z przeliczeniem 1/2 i1 1/3 godziny na minuty. 67%
piszacych poprawnie wskazato rysunek prostokata w okreslonej skali. 67% ucznidow potrafito
umiesci¢ date podang w tekScie zrodlowym w odpowiednim przedziale czasu, czyli okresli¢
wiek 1 jego polowe.

Umiarkowanie trudne okazaly si¢ umiej¢tnosci opisane w standardach badajacych
wykorzystywanie wiedzy w praktyce. Latwos¢ w tej grupie standardow wynosita 0,59.
Sposrod zadan zamknigtych umiejetnosci te sprawdzaty zadania; 7, 8, 17 i 18. Obliczenia
procentowe w zadaniu 17 wykonato poprawnie 64% ucznidw. 57% poprawnie obliczyto
w zadaniu 18 dtugo$¢ przedziatu czasowego majac podang jego cz¢$¢. Zadania 7 1 8 okazaty
si¢ trudne. W zadaniu 7 okoto 20% badanych wybrato niepoprawna, w $wietle polecenia,
odpowiedz A. Udzielajac odpowiedzi, prawdopodobnie uczniowie kierowali si¢ nie
zamieszczong w teScie instrukcjg, a wlasnymi doswiadczeniami z Zzycia codziennego.
Pomytka w odpowiedzi, polegajaca na wyborze dystraktora D, moze by¢ wynikiem
niedoktadnego odczytania polecenia. Jezeli uczen nie zauwazyl przeczenia ,,nie powinien”, to
mogt wybra¢ odpowiedz D, wskazujac, czego powinno si¢ przestrzegac.

Umiejetnosci z zakresu pisania sprawdzane byly w zadaniach otwartych 21, 24 i 25.
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B. Analiza wynikéw zadan otwartych

Zadanie 21
Tekst zadania 21
Dzien poniedz. | wtorek sroda czwartek piatek sobota | niedziela
Czas . .
ogladania 11%0:1?6' % godz. 12%0nc'j|izﬁl % godz. 15 min 50 min 2 godz.
TV

Na podstawie tabeli uzupeinij diagram stupkowy pokazujacy, ile godzin dziennie Magda oglada
telewizje.

Umiejetnosci sprawdzane zadaniem:
Przedstawienie za pomocg diagramu danych zapisanych w tabeli.

Przykladowy poprawny zapis rozwiazania Najczesciej powtarzajace sie bledy:
2
3
Q
a
= > Bledne zaznaczenie na
3 diagramie 15 minut (piatek).
g’ 1_ » Bledne graficznie zaznaczanie
o danych.
a
[
o I
0 pon. wi. &r. CZW. pt. sob.  niedz.
dni tygodnia
Schemat oceny (standardy S, punktacja P)
Kryteria Oceniane czynnosci S P

Przedstawienie danych za pomocg diagramu stupkowego:

- poprawne zaznaczenie co najmniej 5 shupkow diagramu — 2 punkty
| - poprawne zaznaczenie tylko 3 lub 4 stupkéw diagramu — 1 punkt
Uwagi dotyczace pracy ucznidéw z dysleksja:

- poprawne zaznaczenie co najmniej 4 stupkow diagramu — 2 punkty
- poprawne zaznaczenie tylko 2 lub 3 stupkow diagramu — 1 punkt
Zadanie okazato si¢ tatwe. Poprawnie przeniosto dane z tabeli 1 zaznaczylo na diagramie stupkowym

87% ucznidw. Najwiecej trudno$ci sprawito uczniom zaznaczenie danych dotyczacych czasu
ogladania telewizji w piatek, czyli 15 minut.

24 | 1
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Zadanie 22

Tekst zadania 22

Szkolny komitet rodzicielski wygospodarowat 2140 ztotych na zakup sprzetu telewizyjnego. Kupiono
telewizor za 1389 ztotych 1 magnetowid za 699 zlotych. Za reszte postanowiono kupi¢ kasety wideo.
Jedna kaseta kosztuje 6 zt 40 gr. Ile kaset kupiono?

Umiejetnosci sprawdzane zadaniem:

Ustalenie sposobu wyznaczenia reszty w zadaniu dotyczacym obliczen pieni¢znych. Ustalenie
Sposobu wyznaczenia, ile razy jedna liczba miesci si¢ w drugiej. Wykonanie obliczen pieni¢znych
(wyznaczenie reszty). Wykonanie obliczen prowadzacych do wyznaczenia, ile razy jedna liczba
miesci si¢ w drugie;j.

Przykladowy poprawny zapis rozwiazania Najczesciej powtarzajace sie bledy:
» 1389 + 699=2088 » Odejmowanie liczby wigkszej od
2140-2088=52 mniejszej 2088 - 2140=
52: 6,40=8, 125 » Uwzglednienie w obliczeniu kwoty
Odpowiedz: Kupiono 8 kaset. przeznaczonej na zakup kaset tylko
czesci danych z tekstu zadania
» 2140- (1389+699) = 52 2140-1389=751 Uczen nie
52: 6,40=8,125 uwzglednil w obliczeniach kwoty
Odpowiedz: Kupiono 8 kaset. przeznaczonej na zakup
magnetowidu.
» 2140-1389=751 lub 1389+699=2088
751-699=52 2088:6,40= 326,25 Uczen nie odjat
52:6,40=8,125 kwoty przeznaczonej na zakup
Odpowiedz: Kupiono 8 kaset. telewizora i magnetowidu od ogolnej
kwoty przeznaczonej na zakup sprzetu
> 1389 + 699=2088 telewizyjnego.
2140-2088=52 » Bledy rachunkowe w obliczeniach
2140-2088=152
| kaseta | kaseta | kaseta | kaseta | kaseta | kaseta | kaseta | kaseta | 2140-1389=751 751-699=152
6,40 6,40 640 6,40 6,40 6,40 6,40 6,40 Zle zapisane dzielenie,
dzielenie liczby mniejszej przez wigksza
6,40-8=512 6,40: 52=0,123
Odpowiedz: Kupiono 8 kaset. » Bledna odpowiedz mimo
poprawnych obliczen( niewtasciwe
wnioskowanie)
1389+699=2088
2140-2088=52
52:6,40=8,125
Odpowiedz: Kupiono 9 kaset.

Schemat oceny (standardy S, punktacja P)

Kryteria Oceniane czynnosci S P

| Zapis dziatan prowadzacych do obliczenia kwoty przeznaczonej na zakup 38
kaset. '
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I kaset zostat wyznaczona poprawnie.

Zapis dzielenia obliczonej kwoty przez cen¢ jednej kasety lub innej metody
prowadzacej do wyznaczenia liczby kaset.
Punkt przyznajemy niezaleznie od tego, czy kwota przeznaczona na zakup

Uwaga dotyczaca pracy ucznia z dysleksja:

W kryterium I i II dopuszczamy 2 btedy powstate przy przepisywaniu liczb,
np. przestawienie cyfr (6 z 9, 8 z 3), opuszczenie cyfry.

3.8 1

Il Poprawne obliczenie kwoty przeznaczonej na zakup kaset (52 z1).

5.3 1

Poprawne wykonanie dzielenia lub innego dziatania prowadzacego do
obliczenia liczby kaset (dopuszcza si¢ szacowanie w pamigci).

5.3 1

8)
V Uwagi ogélne:

Odpowiedz zgodna z otrzymanym wynikiem, uwzglgdniajaca warunki
zadania (liczba naturalna). (Przy poprawnych wczesniejszych obliczeniach:

Jezeli uczeh poprawnie rozwigzuje zadanie inng metoda niz wskazana w
schemacie punktowania, otrzymuje maksymalng liczbe punktow. Jezeli
uczen podaje tylko odpowiedz, nie otrzymuje punktow.

3.9 1

Wsrdd rozwigzan uczniowskich poprawne stanowily 66%. Zadanie okazato si¢ wiec dla badanych
umiarkowanie trudne. Najlepiej radzili sobie uczniowie z ustaleniem sposobu obliczenia kwoty
przeznaczonej na zakup kaset. Sposéb ten poprawnie wyznaczyto 86% rozwigzujacych zadanie.
Latwe okazato si¢ takze ustalenie metody prowadzacej do obliczenia liczby zakupionych kaset.
Metodg te zapisato poprawnie 70% uczniow. Wykonywanie obliczen byto umiarkowanie trudne. 63%
potrafito poprawnie obliczy¢ kwote, jaka pozostala na zakup kaset, a 50% dobrze wykonato dziatanie,
pozwalajace ustali¢ liczbe zakupionych kaset. 62%, po wykonaniu obliczen, udzielito wlasciwej
odpowiedzi. Udzielajac jej, nalezato uwzgledni¢ wynik dokonanych obliczen.

Zadanie 23

Tekst zadania 23

Asia uwielbia godzinami ogladac telewizje. Ktoregos dnia jej mama stracita cierpliwos$¢:
- Asiu, jak mozesz?! Juz trzy godziny siedzisz przed telewizorem!
- Alez mamo, to tylko 10 procent mojego wolnego czasu dzisiaj.

23. Uzasadnij, ze Asia si¢ pomylita.

Umiejetnosci sprawdzane zadaniem:

Analizowanie wynikow obliczen procentowych i oceniania ich sensownosci.

Przykladowy poprawny zapis rozwigzania

Najczesciej powtarzajace sie bledy:

> Uczniowie udzielali odpowiedzi, wykonujac
obliczenia lub uzasadniali pomytke

bezposrednio odnoszac si¢ do doby np. ,, Jezeli

3 godziny to 10% to 100% to 30 godzin, a
przeciez doba ma 24 godziny.”, ,, Poniewaz

przyjmujemy, Ze doba to 100%, wiec 12 godzin
to 50%, 6 godzin to 25%, a 3 godziny to 12,5%

to Asia sie pomylita.”, ,, Asia sie pomylita, bo
spedzita przed telewizorem 12,5% czasu.”, ,,

Asiu, pomylitas sie. Czy Ty wiesz ile jest 10% z

24 godzin? Nie oktamuj swojej mamy.”

» Udzielenie odpowiedzi niezgodnej z
poleceniem, uczniowie:
e uzasadniali szkodliwos¢ dlugiego ogladania
telewizji lub udzielali Asi rad, np.
,Asia nie miala racji, telewizor Zle dziala na
urode.”, ,Jednak 3 godziny to przesada...”,
,Asiu, nie powinnas oglgdac¢ tyle telewizji.
Powinnas wybra¢ dwa programy dziennie.”,
,Asiu, zamiast patrzeé¢ na telewizje, lepiej sie
poucz.”, ,, Asiu, nie powinnas tak diugo oglgdac
telewizji,  poniewaz  bedziesz  chodzila
W okularach.”
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e formutowali bltedne uzasadnienie ( z braku
odpowiedniej wiedzy, niepoprawnych
obliczen badz niewlasciwego rozumowania)

., Asia si¢ pomylita, poniewaz nie da sig

obliczy¢ 10% z 3 godzin.”,

lub 3710= > .10=°-3
100 71

Uczen nie zwrocit uwagi, Ze doba ma 24 godziny i to
stanowi 100% czasu, do ktorego powinien odnies¢

obliczenia.
100% -3
10% — x
(3103
100 10

., Asia sie pomylita, gdyz 3 godziny to za duzo.”,
Asia si¢ pomylita, gdyz nie wiemy, ile wynosit jej

wolny czas.”
Schemat oceny (standardy S, punktacja P)
Kryteria Oceniane czynnosci S P
Odpowiedz zawiera stwierdzenie, ze czas wolny w ciggu jednego dnia bytby
I dhuzszy, niz doba, Zze doba musiataby trwa¢ co najmniej 30 godzin lub ze 10% | 3.9 1
doby, to mniej niz 3 godziny.

To zadanie okazato si¢ dla ucznidow trudne. Sprawdzato umiej¢tnos¢ rozumowania. Zgodnie z kryterium
oceny tego zadania odpowiedz powinna odnosi¢ si¢ do doby, czyli 24 godzin. Poprawnej odpowiedzi
udzielito 25% badanych. Najwigcej blednych odpowiedzi wynikalo najprawdopodobnie;j
z niezrozumienia polecenia.

Zadanie 24

Tekst zadania 24

Napisz list do Asi. Przekonaj ja, Ze nie warto i nie powinno si¢ godzinami przesiadywac przed
telewizorem.

Umiejetnosci sprawdzane zadaniem:

Stosowanie formy listu. Redagowanie wypowiedzi na okreslony temat. Uzywanie argumentow.
Rozumienie zasad zdrowego trybu zycia. Tworzenie spojnego tekstu. Celowe stosowanie srodkow
jezykowych. Przestrzeganie norm ortograficznych. Przestrzeganie norm interpunkcyjnych. Staranne
zapisywanie teksu.

Przykladowy poprawny zapis rozwiazania | NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy:

Kazdy list, ktory spetniat wymagania opisane » Zredagowanie wypowiedzi w innej formie niz
w kryteriach oceny tego zadania. podana w poleceniu: instrukcja korzystania
Z telewizora, dialog miedzy kolegami na temat
oglgdania telewizji.
» Bledy ortograficzne, niepoprawna pisownia:
e form trybu przypuszczajacego np.
mogta bym zamiast mogtabym;
e wyrazdw z 0, 1z-7;
e form grzeczno$ciowych #y, tobie, cig,
ci zamiast Ty, Tobie, Cig, Ci;
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e -3,-¢ w zakonczeniach czasownikow
., Koresponduje z Tobg”, ,, Koncze moj
list” zamiast ,, Koresponduje z Tobg,
,, Koncze moj list”.
» Btedy interpunkcyjne, najczesciej brak
przecinka przed spdjnikami: Ze, ktory.
> Bledy jezykowe:
e stosowanie niepoprawnych zwigzkoéw
wyrazowych ,, ...popsuje twoj

organizm”.
Schemat oceny (standardy S, punktacja P)
Kryteria Oceniane czynnosci S P
| Stosowanie formy listu. 51
Niezbedny wyr6znik: bezposredni zwrot do adresata. '
Pisanie na temat.

] o o L . 2.1 1
Wypowiedz przynajmniej w czgsci jest realizacjg tematu.

i UZyWanie argumentow. ‘ . 3.4 1
Uzycie dwoch sensownych argumentdw lub jednego rozwinigtego. '

; Wskazanie szkodliwosci zbyt dlugiego ogladania telewiz;ji, 58 1
zaproponowanie innej formy spgdzania wolnego czasu. '

V Zachowanie spojnosci tekstu (wypowiedz nie jest chaotyczna). 2.3 1
VI Celowe stosowanie srodkow jezykowych. 2.3 1
VI Poprawnos$¢ jezykowa. 23 1

Dopuszcza sie dwa bledy jezykowe. '
Poprawnos$¢ ortograficzna.

VIl Dopuszcza sie dwa bledy ortograficzne. 23 1
Uczen z dysleksja: '
Komunikatywno$¢ wypowiedzi pomimo btedow jezykowych.

Poprawno$¢ interpunkcyjna.

IX Dopuszcza sig trzy bledy interpunkcyjne. 23 1
Uczen z dysleksja: '
Wypowiedz jest logicznie uporzadkowana.

Staranny zapis.

X Uczen z dysleksja: 2.5 1

Staranny zapis pomimo zaburzen graficznych.

Analiza rozwigzania zadania badajacego umiejgtnosci opisane w standardach z zakresu pisania
wykazata, ze umiejetnosci te opanowato 80% tegorocznych szostoklasistow. Wigkszos¢ uczniow (97%)
potrafita zredagowa¢ wypowiedz pisemng zgodnie z tematem i zastosowaé jeden z podstawowych
wyroznikow listu, czyli zwrot do adresata. Uczniom nie sprawito tez trudno$ci zredagowanie spojnego
tekstu. Umiegjetnos¢ t¢ opanowato 91% piszacych. Tylu tez uczniow wykazato si¢ znajomoscig zasad
zdrowego trybu zycia - kryterium IV. Uzy¢ wlasciwych argumentow, aby przekonaé¢ adresata, potrafito
77% badanych. 88% uczniow poradzito sobie z celowym, zaleznym od adresata i przekazywanej tresci,
doborem $rodkéw jezykowych. Znaki interpunkcyjne zastosowato poprawnie w liscie 66% uczniow,
a znajomoscig zasad poprawnej pisowni wykazato si¢ 57% uczniow. Trudnos$ci przysporzylo uczniom
przestrzeganie norm j¢zykowych. W zadaniu tym za kryterium dotyczace przestrzegania norm
jezykowych punkty otrzymato 51% ucznidow. Starannie zapisac tekst potrafito 89% piszacych.
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Zadanie 25

Tekst zadania 25

Co i dlaczego najczesciej robisz, gdy w wolnym czasie nie ogladasz telewizji?

UmiejetnoSci sprawdzane zadaniem:

Formutowanie odpowiedzi na zadane pytanie. Przestrzeganie norm jezykowych.

Przykladowy poprawny zapis rozwigzania NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy:

» ,, Kiedy mam wolny czas, czytam ksigzki S. » Udzielenie cz¢éciowej odpowiedzi. Uczen
Lema, poniewaz interesuje mnie literatura zapisuje, co robi w wolnym czasie, a nie
fantastyczna.”, ,, Interesuje si¢ sportem, podaje uzasadnienia (nie wyjasnia, dlaczego)
wiec w wolnym czasie chetnie gram w np. Pisze listy, czytam ksigzki.
pitke.”, ,, Jesli nie oglgdam telewizji, gram Spotykam sie z przyjaciotmi. Wsrod tych
z bratem w szachy. Lubig te gre.” odpowiedzi zdarzaty si¢ tez i takie, ktore

swiadczyty o niezbyt powaznym potraktowaniu

polecenia np. ,, Gram na nerwach mojej babci.”

» Formulowanie odpowiedzi niepoprawnej pod
wzgledem jezykowym np. ,, Czesto siedze na
komputerze, szukajgc wiadomosci do
szkoty.”, ,, Najczesciej spedzam czas na
kafejce internetowej, bo bardzo lubie
internet.”.

Uwaga! Poprawno$¢ ortograficzna i interpunkcyjna
nie podlegata w tym zadaniu ocenie.

Schemat oceny (standardy S, punktacja P)

Kryteria Oceniane czynnosci S P

| Sformutowanie pelnej odpowiedzi na zadane pytanie (uczeh napisal, co 1 29 1
dlaczego robi w wolnym czasie). '

I Poprawnos¢ jezykowa ( nie ma bledow jezykowych) 2.3 1

Zgodnie z kryterium I oceny tego zadania odpowiedz powinna by¢ tak sformutowana, aby zawierata
obydwa elementy wymienione w poleceniu, czyli co robi¢, gdy nie ogladam telewizji i dlaczego? Taka
odpowiedz zredagowato 57% piszacych. Pozostali uczniowie najczeséciej udzielali odpowiedzi,
uwzgledniajac tylko jeden z elementéw polecenia. Pisali, co robig, gdy nie ogladaja telewizji, nie
uzasadniajac dlaczego. 57% przestrzegalo w wypowiedzi norm jezykowych. Najczestsze bledy
jezykowe popeltniane przez ucznidéw to: zastosowanie niewtasciwej formy fleksyjnej wyrazu, tworzenie
niepoprawnych zwigzkéw wyrazowych, nieumiejetno§¢ wyznaczania granicy zdania.
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3.4. Wyniki sprawdzianu 2003 a 2002

W tym roku sprawdzian pisalo nieco mniej uczniow niz w roku ubieglym. Latwos$¢
sprawdzianu w poréwnaniu z ubieglorocznym byla w zasadzie taka sama. Tegoroczny
wskaznik tatwosci dla sprawdzianu wyniost 0,72, a w ubieglym roku — 0,73. Na sprawdzianie
2003 uczniowie wykazali si¢ nieznacznie lepszym opanowaniem umieje¢tnosci z zakresu
korzystania z informacji (standard 4) i wykorzystywania wiedzy w praktyce (standard 5).

Wykres 7. Latwos$¢ standardow na sprawdzianie 2002 i 2003

[Warto$¢ wskaznika)
0,00 0,20 0,40 0,60 0,80 1,00

Czytanie (1) [=

Pisanie (2)

Rozumowanie (3) =

Standardy

Korzystanie z informacji

4)

Wykorzystywanie wiedzy
w praktyce (5)

O rok 2002 B rok 2003

W zestawach egzaminacyjnych zar6wno w ubiegltym, jak 1 w tym roku nie bylo zadan
bardzo trudnych, przewazaly zadania tatwe.
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4. Zestawy zadan egzaminacyjnych dla uczniéow ze specjalnymi
potrzebami edukacyjnymi

4.1. Charakterystyka egzaminacyjnych zestawow zadan

Zestawy dla uczniow stabo widzacych i1 niewidomych (S-A4-032, S-A5-032,
S-A6-032) zawieraty — podobnie jak zestaw standardowy - 25 zadan, w tym 20 zamknietych
(uczen wybieratl jedng odpowiedz sposrod czterech podanych) oraz 5 otwartych (uczen
formutowal wtlasng odpowiedz) i1 skonstruowany byt wedlug planu zamieszczonego
w tabeli 18.

Tabela 18. Plan zestawu egzaminacyjnego

% udziat Maksymalna
Standard badanych liczba Numery zadan
umiejetnosci | punktow
Czytanie (1) 25 10 1,3,4,9, 10, 11, 12, 13, 14, 15
Pisanie (2) 30 12 21, 24,25
Rozumowanie (3) 20 8 2,5,19,22, 23,24
Korzystanie z informacji (4) 5 2 6, 16
Wykorzystywanie wiedzy w praktyce (5) 20 8 7,8,17,18, 20, 22, 24

Zadania zamknig¢te z numerami od 1 do 20 punktowane byty w skali 0 —1 pkt i mozna
byto otrzymac¢ za nie maksymalnie 20 punktow. Tyle samo punktow mozna bylo uzyska¢ za
zadania otwarte z numerami od 21 do 25. Laczna liczba punktéw, ktérg uczen mogt uzyskac
za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan wynosita 40.

Zadania sprawdzaty umiejetnosci z zakresu tych samych standardow, co wszystkie
inne zestawy zadan.

W zakresie standardu czytanie (zadania nr 1, 3, 4, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15) sprawdzono
umiejetnosci odczytywania:

DS

» tekstu popularnonaukowego,
» tekstu literackiego.

D

W zakresie standardu pisanie (zadania nr 21, 24 i 25) sprawdzono umiej¢tnosci:

% redagowania listu,

¢ formulowania odpowiedzi na zadane pytanie,

¢ przedstawiania na diagramie danych z tabeli (w przypadku uczniow niewidomych
sprawdzono umiejetnos$¢ formutowania wypowiedzi ze §wiadomoscia celu).
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W zakresie standardu rozumowanie (zadania nr 2, 5, 19, 22, 23, 24) sprawdzono

umiejetnosci:

¢ rozpoznawania prostokata w podanej skali,

X/

% argumentowania,

¢+ umieszczania dat w przedziatach czasowych,

X/

¢ poréwnywania czasu trwania zdarzen,

+¢ ustalenia sposobu rozwigzywania zadania zwigzanego z obliczeniami pieni¢znymi.

W zakresie standardu korzystanie z informacji (zadania nr 6 i 16) sprawdzono

umiejetnosci:

¢ porzadkowania alfabetycznego wyrazow,
¢ dokonywania wyboru z oferty mediow.

W zakresie standardu wykorzystywanie wiedzy w praktyce (zadania nr 7, 8, 17, 18, 20,

22, 24) sprawdzono umiej¢tnosci:

czasu, pieniedzy,
rozwigzywania
procentowych,

X/
o

probleméw

X/
o

X3

*

>

o
*

praktycznych

z  wykorzystywaniem

¢ rozwigzywania problemow praktycznych z wykorzystywaniem obliczen dotyczacych:

obliczen

rozwigzywania problemow praktycznych z wykorzystywaniem wtasnosci figur,
stosowania zasad zdrowego stylu zycia,
uzytkowania urzadzen technicznych zgodnie z instrukcja obstugi.

Zestaw dla uczniow z trudno$ciami w uczeniu si¢ (S-A8-032) zawierat 21 zadan,
w tym 15 zamknigetych oraz 6 otwartych i1 skonstruowany byt wedlug planu zamieszczonego

w tabeli 19.

Tabela 19. Plan zestawu egzaminacyjnego

% udziat Maksymalna
Standardy badanych liczba Numery zadan
umiejetnosci punktow
Czytanie (1) 22,5 9 1,2,6,7,10
Pisanie (2) 20 8 9
Rozumowanie (3) 22,5 9 3,4,5,11, 16, 17, 18, 19
Korzystanie z informacji (4) 5 2 14,21
Wykorzystywanie wiedzy w praktyce (5) 30 12 8,11, 12, 13, 15, 16, 19, 20

Laczna liczba punktow, ktérg uczen mogt uzyskaé¢ za poprawne rozwigzanie
wszystkich zadan wynosita 40, w tym 17 za zadania zamknigte i 23 za zadania otwarte.

W zakresie standardu czytanie sprawdzono umiejg¢tnosci odczytywania:

+¢ prostej notatki,
¢+ danych z planu (graficznego),
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X/
°

X/
°

prostego tekstu poetyckiego,
danych z tabeli.

W zakresie standardu pisanie sprawdzono umiejetnosc:

X/
°

formutowania wypowiedzi w formie opowiadania.

W zakresie standardu rozumowanie sprawdzono umiejgtnosci:

X/
°
X/
L X4
X/

°

X/
L X4

okre$lania czasu,

rozpoznawania figur geometrycznych,

opisywania za pomocg rysunku informacji przedstawionej w zadaniu,

ustalania sposobu rozwigzywania zadania zwigzanego z obliczeniami dotyczacymi
dhugosci, objetosci i1 pieniedzy,

dostrzegania wplywu osiagni¢¢ technicznych na zycie cztowieka,

porzadkowania wydarzen w kolejno$ci chronologiczne;.

W zakresie standardu korzystanie z informacji sprawdzono umiejg¢tnosc:

*
L X4

X/
L X4

dokonywania wyboru z oferty mediow,
wskazywania zrddta informacji.

W zakresie standardu wykorzystywanie wiedzy w praktyce sprawdzono umiejetnosci:

stosowania zasad bezpieczenstwa i zdrowego stylu zycia,

rozwigzywania problemow praktycznych z wykorzystywaniem obliczen dotyczacych
dhugosci, objetosci 1 pieniedzy,

stosowania zasad uzytkowania urzadzen technicznych.

Zestaw dla ucznidw niestyszacych/ stabo styszacych (S-A7-032) zawieral 26 zadan,

W tym 20 zamknigtych oraz 6 otwartych i skonstruowany byt wedlug planu zamieszczonego

w tabeli 20.
Tabela 20. Plan zestawu egzaminacyjnego
% udziat Maksymalna
Standardy badanych liczba Numery zadan
umiejetnosci punktow
. 1,3,4,10,12, 13, 14, 15,
Czytanie (1) 25 10 16, 19
Pisanie (2) 30 12 21, 22, 23, 25, 26
Rozumowanie (3) 20 8 2,5,6,11,22,23,24
Korzystanie z informacji (4) 5 2 8, 17
Wykorzystywanie wiedzy w praktyce (5) 20 8 7,9, 18, 20, 22, 23, 24

Zadania zamknig¢te z numerami od 1 do 20 punktowane byty w skali 0 —1 pkt i mozna
byto otrzymac¢ za nie maksymalnie 20 punktow. Tyle samo punktow mozna bylo uzyska¢ za

41




zadania otwarte z numerami od 21 do 26. Laczna liczba punktow, ktorg uczen mogl uzyskaé
za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan wynosita 40.

W zakresie standardu czytanie (zadania nr 1, 3, 4, 10, 12, 13, 14, 15, 16, 19) sprawdzono
umiejetnosci odczytywania:

¢ tekstu popularnonaukowego,
¢ tekstu literackiego.

W zakresie standardu pisanie (zadania nr 21, 22, 23, 25, 26) sprawdzono umiej¢tnosci:

¢ formutowania odpowiedzi na zadane pytanie,
¢+ przedstawiania na diagramie danych z tabeli.

W zakresie standardu rozumowanie (zadania nr 2, 5, 6, 11, 22, 23, 24) sprawdzono
umiejetnoscei:

X/
o

rozpoznawania figur geometrycznych,

argumentowania,

umieszczania dat w przedziatach czasowych,

ustalenia sposobu rozwigzywania zadania zwigzanego z obliczeniami pieni¢znymi.

X3

*

X/
o

X3

*

W zakresie standardu korzystanie z informacji (zadania nr 8, 17) sprawdzono
umieje¢tnosci:

*

¢ porzadkowania alfabetycznego wyrazow,
¢ dokonywania wyboru z oferty mediow.

W zakresie standardu wykorzystywanie wiedzy w praktyce (zadania nr 7, 9, 18, 20, 22,
23, 24) sprawdzono umiejetnosci:

X/
o

rozwigzywania problemoéw praktycznych z wykorzystywaniem obliczen dotyczacych:
czasu, pieniedzy,

» stosowania zasad zdrowego stylu zycia,

rozwigzywania problemow praktycznych z wykorzystywaniem wiasnosci figur,
uzytkowania urzadzen technicznych zgodnie z instrukcja obstugi.

D

X3

*¢

X3

*¢
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4.2. Podstawowe wskazniki statystyczne

4.2.1 Wyniki dotyczace zestawu egzaminacyjnego

Wykresy 8, 9 1 10 ilustrujg rozkltady wynikow osiagnigtych w woj. $laskim przez
uczniéw stabo widzacych, z trudno$ciami w uczeniu si¢ oraz niestyszacych/ stabo styszacych
rozwigzujacych zestawy odpowiednio dostosowane.

Wykres 8.
Uczniowie stabo widzacy
(S-A4-032, S-A5-032)
= 10 ~ 28
2 81
c
S 6
=}
S 41
g 5
l__ll 0 T T \EI\ T \EI\ T T T T T T T T I\ I\ _l
0 5 10 15 20 25 30 35 40
[Liczba punktow]
Mo>Me>M 28>26>25,3
Wykres 9.
Uczniowie z trudno$ciami w uczeniu si¢
(S-A8-032)

T g

c

S 60 1

>

8

8 407

=

] - 5
0 i
0 5 10 15 20 25 30 35 40

[Liczba punktow]
Mo>Me>M  32>27>26,5
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Wykres 10.

Uczniowie niestyszacy/ stabo styszacy

0 5 10

20
[Liczba punktéw]

(S-AT-032)

—12
B 37
2 10 -
56
- H |
e 4 i

O I[_! T T T m I[_ T I[_I T I—‘I[_I T T I[_ T I[_I T T T T T rl T T

15 25 30 35

Mo>Me>M 37>29>26,9
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Ponizej tabela 21 - przedstawia wyniki zbiorcze osiagnigte w woj. $laskim przez
uczniéw stabo widzacych, z trudno$ciami w uczeniu si¢ oraz niestyszacych/ stabo styszacych
rozwiagzujacych zadania zestawoéw odpowiednio dostosowanych.

Tabela 21. Statystyczny opis wynikow

Uczniowie Uczniowie Uczniowie
Wi daboritay | Luwcisani | weteey

S-A5-032) (S-A8-032) (S-A7-032)
Liczba uczniow 93 1042 125
Eatwos¢ zestawu 0,63 0,66 0,67
Liczba punktow mozliwa do zdobycia 40 40 40
Wynik najczgstszy (modalna — Mo) 28 32 37
Wynik srodkowy (mediana — Me) 26 27 29
Wynik $éredni ($rednia arytmetyczna — M) 25,3 26,5 26,9
Odchylenie standardowe 7,70 7,41 9,92
Wynik najnizszy uzyskany przez uczniow 5 3 1
Rozstep 35 37 39

Sprawdzian pisalo trzech ucznidow niewidomych. Dla nich sprawdzian byl bardzo
fatwy — warto$¢ wskaznika tatwosci wyniosta 0,92.

Sprawdzian dla ucznidw rozwigzujacych zadania zestawdéw dostosowanych do ich
potrzeb byl umiarkowanie trudny. Wyjatek stanowig uczniowie niewidomi. Najbardziej
zroznicowang grupe pod wzgledem osiggnig¢ stanowig uczniowie niestyszacy/ stabo styszacy.
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W tej grupie znalazt si¢ uczen z najnizszym wynikiem wynoszacym 1 punkt oraz najwigcej —
bo 4% - ucznidéw z wynikiem 40 punktow. Dla uczniow stabo widzacych przedzialem
wynikéw typowych jest przedziat od 18 do 33 punktéw. 63,4% uczniow stabo widzacych
uzyskato wyniki z tego przedziatu. Dla uczniéw z trudnosciami w uczeniu si¢ przedziatem
wynikow typowych jest przedziat od 20 do 33 punktéw. 64% ucznidw tej grupy uzyskato
wyniki w tym przedziale. Dla uczniéw niestyszacych/ stabo styszacych przedzialem wynikoéw
typowych jest przedziat od 17 do 36 punktow. 56,8% uczniéw stabo widzacych uzyskato
wyniki z tego przedzialu. Modalna, mediana i wynik $redni osiggnely najwyzsza warto$é
W grupie ucznidw niestyszacych/ stabo styszacych.

4.2.2. Wyniki dotyczace zadan i standardéw

W tej czesSci opracowania zajmiemy si¢ wynikami uzyskanymi w poszczegdlnych
zadaniach 1 standardach wymagan egzaminacyjnych. Przedstawiamy czynno$ci ucznia
sprawdzane zadaniami zestawu oraz ich wyrdézniki: typ zadania, numer standardu, ktory
reprezentuja, liczb¢ mozliwych do uzyskania punktéw oraz warto$¢ wskaznika tatwosci.

Tabela 22. Latwo$¢ czynno$ci mierzonych zadaniami zestawow dla ucznidéw stabo widzacych
(S-A4-032, S-A5-032)

Badane czynnosci Wartosc Liczba T
Nr zadania ynnosel wskaznika | Standard . P
Uczen: L punktow | zadania
fatwosci

1 tytuh,lje _tekst popularnonaukowy 0,80 11 1 WW
(uogolnia)

2. umieszcza dat¢ w przedziale czasowym 0,51 3.1 1 WW

3 odczytuje dane z tekstu 0,69 14 1 WW
popularnonaukowego

4 odczytuje informacje z tekstu 0,88 11 1 WW
popularnonaukowego

5 rozpoznaje p_rostoka;t przedstawiony w 0,71 36 1 WW
podanej skali

6. porzadkuje wyrazy w kolejnosci 0,69 41 1 WW
alfabetycznej

7 wyjasnia na podstayvle instrukcji zasady 0,32 57 1 WW
uzytkowania telewizora

8. WykorzygtUJe w sytuacji praktycznej 0,40 55 1 WW
wlasnosci figur geometrycznych

9. okresla odbiorce wiersza 0,63 1.2 1 WW

10. rozumie sens przenosni 0,73 1.1 1 WWwW

11. rozumie gtdéwna mysl wiersza 0,66 1.1 1 WW

12. odczytuje pouczenie z wiersza 0,67 1.1 1 ww

13, odroznle_l jezyk potoczny od jezyka 0,35 11 1 WW
poetyckiego

14, \rlsél;gzz;laje intencj¢ osoby mowigcej w 0,84 11 1 WW

15. wskazuje pordwnanie 0,54 1.2 1 WW

16. wybiera program t_elew1zy_|ny, kierujac si¢ 0,83 42 1 WW
wskazanym Kryterium

17. wykonuje obliczenia procentowe 0,58 5.5 1 WW

18, obl}cza dlugosg przedz;e}m czasowego, 0,44 55 1 WW
majac podang jego czgsé

19. poréwnuje czas trwania zdarzen 0,70 3.6 1 WW

20. wykonuje obliczenia dotyczace czasu 0,44 5.3 1 WW

21, przedstawia za pomoca diagramu dane 0,61 2.4 2 KO
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zapisane w tabeli
29 ustala sposob wyznaczenia reszty w 0.60 1
' zadaniu dotyczacym obliczen pieni¢znych ’ 38
2211 ustala sposob wyznaczenia, ile razy jedna 0.43 ' 1
' liczba miesci si¢ w drugiej ’
wykonuje obliczenia pieni¢zne (wyznacza
22. 221 reszte) 0,43 0,46 1 RO
wykonuje obliczenia prowadzace do 53
22.1V Wyznaczenia, ile razy jedna liczba miesci 0,26 1
si¢ w drugiej
29\ podaje odpowiedi_ z uwzglednieniem 0,39 39 1
otrzymanego wyniku
23 gnalizgj§ wynik oblicze’ﬁ, procentowych 0,16 39 1 KO
i ocenia jego sensownos¢
24.1 stosuje forme listu 0,95 21 1
24.11 pisze na temat 0,95 ' 1
24.111 uzywa argumentow 0,81 3.4 1
241V rozumie zasady zdrowego trybu zycia 0,88 5.8 1
tworzy spdjny tekst (wypowiedz nie jest
24, 24V chaotyczna) 0,74 0,85 1 RO
24. V1 celowo stosuje srodki jezykowe 0,95 53 1
24.VII przestrzega norm jezykowych 0,58 ' 1
24 VIl | przestrzega norm ortograficznych* 0,44 1
24.1X przestrzega norm interpunkcyjnych* 0,59 1
24.X pisze starannie 0,94 2,5 1
25 25.1 formutuje odpowiedZ na zadane pytanie 0.72 0,92 2.2 1 KO
"125.11 przestrzega norm jezykowych ’ 0,51 2.3 1
* Uczen z dysleksja:

VIII tworzy tekst komunikatywny (mimo btedow jezykowych)
IX tworzy wypowiedz logicznie uporzadkowang
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Wykres 11. Latwo$¢ zadan

[Numery zadan]

10
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13

14

15

16

17

18

19
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21

22

23

24

25

Uczniowie stabo widzacy
(S-A4-032, S-A5-032) [Warto$é wskaznika]
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Tabela 23. Latwos¢ czynno$ci mierzonych zadaniami zestawu dla ucznidow z trudnosciami
W uczeniu si¢ (S-A8-032)

. Badane czynnosci Warrog'é Liczba Typ
Nr zadania , wskaznika | Standard , .
Uczen: o punktow | zadania
fatwosci
1. odczytuje informacje z notatki 0,66 1.1 1 WW
2. odczytuje dane z planu 0,58 1.4 3 P-F
3. okres$la czas postugujac si¢ zegarem 0,91 3.1 1 WW
4. rozpoznaje koto 0,95 3.6 1 WW
5 przeds.tawia informacje podane w tresci 0,79 35 1 KO
zadania za pomocg rysunku
6. dostrzega znaczenie dostowne wiersza 0,86 1.1 1 Ww
7. rozumie pojecie tytul wiersza 0,80 1.2 1 WW
8. zna zasady bezpiecznego zachowania si¢ 0,90 5.8 1 WW
9. redaguje opowiadanie 0,66 1
9.1l pisze na temat 0,82 2.1 1
9.1l realizuje temat w petni 0,61 1
9 9.1V buduje tekst poprawny kompozycyjnie 061 0,48 1 RO
I CAY buduje tekst poprawny jezykowo ' 0,47 23 1
9.VI przestrzega norm ortograficznych 0,62 ' 1
9.VII | przestrzega norm interpunkcyjnych 0,54 1
9.VIIl | dba o uktad graficzny zapisu 0,68 2.5 1
10. odczytuje dane z tabeli 0,81 14 3 L
11.1 ustala sposob rozwigzania zadania 0,26 3.8 1
11. |11.11 | wykonuje obliczenia dotyczace dtugosci 0,46 | 0,32 53 1 KO
11.111 | wykonuje obliczenia dotyczace dlugosci 0,79 ' 1
12, rozumie potrzebe stosowania zasady higieny 0,85 5.8 1 WW
13. wybiera $rodek do higieny skory 0,93 5.8 1 WW
14, wybiera program t_elewizyj ny, kierujac si¢ 0,72 492 1 WW
wskazanym Kryterium
15. zna zasady postugiwania si¢ telefonem 0,76 5.6 1 WW
16.1 ustala sposob rozwigzania zadania 0,37 38 1
16 16.11 | ustala sposob rozwigzania zadania 061 0,53 ' 1 RO
" |16.111 | wykonuje obliczenia dotyczace pienigdzy ' 0,36 53 2
16.1V | wykonuje obliczenia dotyczace pieniedzy 0,82 ' 1
17 dos.trz?ga wp}}{w osiggni¢é technicznych 0,94 33 1 WW
na zycie czlowieka
18, porzq_dkuje wynalazki od najdawniejszych 0,56 31 1 WW
do najnowszych
19.1 ustala sposob rozwigzania zadania 0,40 3.8 1
19. |19.11 | wykonuje obliczenia dotyczace objetosci 0,42 | 0,26 53 1 KO
19.111 | wykonuje obliczenia dotyczace objetosci 0,58 ' 1
20. rozumie zasade zdrowego odzywiania 0,87 5.8 1 WW
21, wskazuje zrodto informacji 0,89 4.1 1 WW
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Wykres 12. Latwo$¢ zadan

[Numery zadan]

10

11

12

13

14

15

16 |

17

21

Uczniowie z trudno$ciami w uczeniu si¢
(S-A8-032)

[Wartos$¢ wskaznika]
0 0,2 0,4 0,6 0,8

1

g g vl 0,61

IiIil-'liIi'il-'liIi'il-'lliIil-'ll-'lIiIiI-'ll-'lliIiI-'II-'Iﬂﬂﬂiﬂﬂﬂiﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂlo,Sl

:ﬂ:ﬂ:ﬂ:ﬂ:ﬂ:ﬂ:ﬂ:ﬂ:'i:ﬂ:ﬂ:ﬂ:Q:ﬂ:ﬂ:ﬂ:ﬂ:ﬂ:ﬂ:ﬂ:ﬂ:ﬂ:ﬂ! 0,46

'i:Ii:'i:'i:Ii:li:i:i:li:ﬂ:ﬂ:ﬂ:ﬂ:D:E:i:Ii:i:i:ﬂ:li:'i:'i:'i:ﬂ:ﬂ:ﬂ:ﬂ:ﬂ:ﬂ:ﬂ:Ii:ﬂ:i:i:li:ﬂ:ﬂ:ﬂ:ﬂ:ﬂ:ﬂ:ﬂ:ﬂ:ﬂﬂ 0,89
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Tabela 24. Latwo$¢ czynnosci mierzonych zadaniami zestawu dla uczniow niestyszacych/
stabo styszacych (S-A7-032)

- Wartos¢ .
Nr zadania Badane CZXI}HOSCI wskaznika | Standard '-'CZtTa TP
Uczen: latwosci punktow | zadania
1. tytutuje tekst popularnonaukowy (uogdlnia) 0,59 1.1 1 WW
2. umieszcza date w przedziale czasowym 0,47 3.1 1 WW
3. odczytuje dane z tekstu popularnonaukowego 0,65 1.4 1 WW
odczytuje informacje z tekstu
4 popularnonaukowego 0,82 11 1 Ww
5. rozpoznaje prostokat 0,92 3.6 1 WW
6. zokzﬂoznaje prostokat przedstawiony w podanej 0,67 36 1 WW
7 wykorzystuje w sytuacji praktycznej wlasnosci 037 55 1 WW
) figur geometrycznych ' '
8 porzadkuje wyrazy w kolejno$ci alfabetycznej 062 a1 1 WW
) korzystajac z alfabetu ' '
wyjasnia na podstawie instrukcji zasady
S uzytkowania telewizora 0,66 S ! ww
10. okresla osobg narratora 0,55 1.2 1 WW
11. okresla pore roku 0,66 3.1 1 WW
12. odczytuje tekst narracyjny 0,69 1.1 1 ww
13. odczytuje tekst narracyjny 0,85 1.1 1 WW
14, odczytuje tekst narracyjny 0,88 1.1 1 WW
15. wskazuje poréwnanie 0,47 1.2 1 WW
16. okresla postawe bohatera 0,58 1.1 1 WW
17 wybiera program telewizyjny, kierujac si¢ 078 492 1 WW
' wskazanym kryterium ' '
18. wykonuje obliczenia dotyczace czasu 0,61 5.3 1 WW
19. odczytuje dane z tabeli 0,78 14 1 WW
20. wykonuje obliczenia dotyczace czasu 0,59 5.3 1 WW
21 przedstawia za pomocg diagramu dane zapisane 072 24 2 KO
' w tabeli ' '
22.1 ustala sposob obliczenia wydanej kwoty 0,94 3.8 1
22.122.11 | wykonuje poprawne obliczenia 0,87 | 0,84 5.3 1 RO
22 111 | formutyje odpowiedz pelnym zdaniem 0,84 2.2 1
23] usta_la sposob obliczenia reszty i liczby 038 38 2
23 kuplony_ch kaset _ _ 0.41 ' RO
23.11 | wykonuje poprawne obliczenia ' 0,33 5.3 2
23.111 | formutuje odpowiedz pelnym zdaniem 0,62 2.2 1
24 24.1 wyraza wlasng opinie i probuje ja uzasadnié 0.63 0,65 34 1 KO
"1 24.11 | rozumie zasady zdrowego trybu zycia ' 0,61 5.8 1
25 wpisuje w tekst z lukami wlasciwe wyrazy 0,85 2.3 3 L/D
26.1 pisze na temat 0,72 2.1 2
pisze tekst odpowiedniej dtugosci (co najmniej 3
26. |21 | linie) 075 | 084 | 23 ! RO
26.111 | pisze komunikatywnie 0,82 2.3 1
26.1V | pisze czytelnie 0,84 2.5 1
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Wykres 13. Latwos¢ zadan

Uczniowie niestyszacy / stabo styszacy
(S-A7-032)

[Warto$¢ wskaznika)]
0 0,2 0,4 0,6 0,8 1

| 1 1 1 1 J

[Numery zadan]
N
3
o
o)
a1

51



Tabela 25. Latwo$¢ zadan

Latwos¢ zadan

Warto$é
wskaznika 0,00 -0,19 0,20 -0,49 0,50 -0,69 0,70 -0,89 0,90-1, 00
latwosci
Interpretacja bardzo trudne trudne um'?&fgx\é&me latwe bardzo tatwe
Uczniowie stabo widzacy (S-A4-032, S-A5-032)
N dar 23 7,8,13,18,20,| 2,3,6,9, 11, 1, 4,5, 10,14, _
umety zadan 22 12, 15,17,21 | 16,19, 24,25

Uczniowie z trudno$ciami w uczeniu sie (S-A8-032)

, 5,6,7, 10, 12,
Numery zadan - 11,19 1,2,9 16,18 14. 15, 20, 21 3,4,8,13, 17
Uczniowie niestyszacy/ stabo styszacy (S-A7-032)
1,3,6,8,9,10, | 4,13, 14,17,
Numery zadan - 2,7,15,23 11,12, 16, 18, | 19, 21, 22, 25, 5
20, 24 26

Zadania trudne (bardzo trudne, trudne, umiarkowanie trudne) stanowity: 64% - dla
uczniéw stabo widzacych, 33,3% - dla uczniéow z trudno$ciami w uczeniu si¢ i 61,5% - dla
uczniow niestyszacych/ stabo styszacych.

Sposrod zadan otwartych tatwe stanowity: 40% - dla uczniéw stabo widzacych, 25% -
dla ucznidow z trudno$ciami w uczeniu si¢ 1 66,7% - dla ucznidéw niestyszacych/ stabo
styszacych.

Zadania z grupy trudnych to w wickszosci zadania matematyczne. Klopot
z wyznaczeniem dlugosci promienia kota, ktére nalezalo wyciag¢ ze $ciany kartonu
0 podanych wymiarach, mieli zarowno uczniowie stabo widzacy, dla ktorych to zadanie
W zestawie miato numer 8, jak 1 uczniowie niestyszacy/ stabo styszacy. W ich zestawie byto
to zadanie 7. Kolejne trudne zadanie polegato na podaniu liczby kaset zakupionych za kwote
pozostatg po zaptaceniu za nabyty telewizor 1 magnetowid. W zestawie dla stabo widzacych
bylo to zadanie 22, a w zestawie dla niestyszacych/ stabo styszacych — 23. Zadanie 20,
zardbwno w zestawie dla stabo widzacych, jak 1 dla niestyszacych/ stabo styszacych, miato
takg sama tre$¢ i1 polegato na podaniu tacznego czasu spedzonego przez Magde¢ na ogladaniu
telewizji. Dla pierwszych to zadanie bylo trudne, dla drugich — umiarkowanie trudne. Dla
uczniéw stabo widzacych trudne bylo zadanie 18. Polegalo ono na obliczeniu wolnego czasu
Artura na podstawie informacji podajacej, ze 40 minut spgdzanych przed telewizorem stanowi
2/9 jego wolnego czasu. Bardzo trudne réwniez dla nich byto zadanie 23, wymagajace
uzasadnienia popartego przeliczeniami procentowymi. Dla ucznidéw z trudno$ciami w uczeniu
si¢ trudne okazaly si¢ zadania: 11 1 19. Obydwa polegaty na obliczeniu réznicy migdzy
dwiema wielkosciami.

Z zadan niematematycznych dla uczniéow stabo widzacych trudne bylo zadanie 7,
polegajace na wykazaniu si¢ umiejetnoscig uzytkowania urzadzen technicznych zgodnie
z instrukcja obstugi i zadanie 13, sprawdzajace umiejetnos¢ czytania tekstu literackiego. Dla
uczniéw niestyszacych/ stabo styszacych trudne okazalo si¢ zadanie 2, polegajace na
okresleniu wieku na podstawie podanego w tekscie roku oraz zadanie 15, polegajace na
wskazaniu zdania zawierajgcego poroOwnanie.

Ponizej prezentujemy $rednie wyniki wraz z odchyleniem standardowym dla uczniow
woj. Slaskiego: stabo widzacych, z trudno$ciami w uczeniu si¢, niestyszacych/ stabo
styszagcych w odniesieniu do kazdego standardu na tle liczby punktow mozliwych do
uzyskania za kazdy z nich, a takze tatwo$¢ kazdego standardu.
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Tabela 26. Wyniki $rednie oraz odchylenie standardowe dla poszczegolnych standardow

Standardy
. Wykorzystywanie
Czytanie Pisanie Rozumowanie ;(ionrfzgrsr;znclﬁ wiedzy
(1) @) 3) ! w praktyce
(4) (5)
Uczniowie stabo widzacy (S-A4-032, S-A5-032)
Liczba punl_<tow mozliwa 10 12 8 2 8
do uzyskania
Wynik $redni 6,8 8,9 4.3 15 3,8
Odchylenie standardowe 214 2.80 2.22 0,64 1,83
Uczniowie z trudno$ciami w uczeniu si¢ (S-A8-032)
Liczba punktéw mozliwa
do uzyskania . . . . 12
Wynik sredni 6,5 49 5,7 1,6 7.8
Odchylenie standardowe 1,81 2,74 2 0,62 2,47
Uczniowie niestyszacy/ stabo styszacy (S-A7-032)

Liczba punl_(tow mozliwa 10 12 8 5 8
do uzyskania
Wynik sredni 6,9 9,2 51 1,4 4.3
Odchylenie standardowe 2,69 3,48 1,86 0,76 2,35

Uczniowie stabo widzacy, z trudnosciami w uczeniu si¢, niestyszacy/ stabo styszacy
najlepiej radza sobie z korzystaniem z informacji — standard 4. Uczniowie z trudno$ciami
W uczeniu si¢ stabiej niz pozostali opanowali umiej¢tnosci pisania — standard 2, za to lepiej
potrafig wykorzysta¢ wiedzg w praktyce — standard 5 i lepiej czytajg — standard 1.
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Wykres 14. Latwos$¢ standardow dla uczniow woj. §laskiego: stabo widzacych, z trudnosciami

Standardy

Ww uczeniu si¢ i niestyszacych/ stabo styszacych

[Warto$¢ wskaznika)

o

0,2 0,4 0,6 08

1

Uczniowie stabo widzacy

Czytanie (1)

SRR 0,68

Pisanie (2)

SRR 0,74

Rozumowanie (3)

A NN e

Korzystanie z informacji

)

N A A NN

Wykorzystywanie
wiedzy w praktyce (5)

AR 0,47

Uczniowie z trudnosciami w uczeniu si¢

Czytanie (1)

= e w  w e =) =) =) 0,72

Pisanie (2) |

Rozumowanie (3)

Korzystanie z informacji

4

Wykorzystywanie
wiedzy w praktyce (5)

9;ﬂ;ﬂ;ﬂ;ﬂ;ﬂ;9;D;H;9;ﬂ;ﬂ;ﬂ;ﬂ;ﬂ;ﬂ;ﬂ;ﬂ;ﬂ;ﬂ;ﬂ;ﬂ;ﬂ;ﬂ;ﬂ;ﬂ 0,65

Uczniowie niestyszacy/ stabo styszacy

Czytanie (1)

0,69

Pisanie (2)

0,76

Rozumowanie (3)

Korzystanie z informacji

4)

Wykorzystywanie
wiedzy w praktyce (5)

0,54
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5. Uwagi koncowe

1. Szkolenia przewodniczacych szkolnych zespotow egzaminacyjnych i ich zastgpcow oraz
doswiadczenia ubiegloroczne zaowocowaly sprawng organizacja 1 przebiegiem
sprawdzianu.

2. Dystrybucja materiatow egzaminacyjnych przebiegata bez zakldcen.

3. Przebieg sprawdzianu w szkotach byt monitorowany przez zewnetrznych obserwatoréw
I ekspertow.

4. Przeprowadzenie sprawdzianu w szkotach przebiegalo zgodnie z obowigzujacymi
procedurami, instrukcjami i harmonogramem. Nieliczne przypadki nieumyslnego
naruszenia prawidlowosci przebiegu sprawdzianu zostaly niezwlocznie wyjasnione.

5. Praca zespotow egzaminatoroOw przebiegata sprawnie i zostata wykonana terminowo.

6. Przetwarzanie danych egzaminacyjnych przebiegato zgodnie z harmonogramem.

7. Zbiorcze informacje o wynikach sprawdzianu przestano do szkot pod koniec kwietnia.
Zaswiadczenia z wynikami indywidualnymi uczniowie otrzymali w dniu zakonczenia
roku szkolnego.

8. Pelne raporty ze sprawdzianu 2003 przygotowano dla szkot, Slaskiego Kuratora Oéwiaty,
delegatur Kuratorium OS$wiaty oraz organow prowadzacych szkoty.

6. Slownik terminow

Latwosé zestawu zadan - stosunek liczby punktéw uzyskanych za rozwigzanie zadan przez
wszystkich uczniow do maksymalnej liczby punktow mozliwych
do uzyskania za =zadania. To liczba z przedzialu 0-1.
Przedstawiana takze w postaci procentowej, np. wskaznik
tatwosci 0,75 mozna interpretowac: uczniowie uzyskali 75%
punktéw mozliwych do zdobycia.

Latwos$¢é zadania - stosunek liczby punkoéw uzyskanych za rozwigzanie danego
zadania przez wszystkich uczniéw do maksymalnej liczby
punkéw mozliwych do uzyskania za to zadanie. Zadania
0 wartosci wskaznika od 0 do 0,19 sg bardzo trudne, od 0,20 do
0,49 — trudne, od 0,50 do 0,69 - umiarkowanie trudne, od 0,70 do
0,89 — 1atwe, a od 0,90 do 1 — bardzo tatwe.

Srednia arytmetyczna (M) - suma wszystkich uzyskanych wynikéw podzielong przez ich
liczbe.

Mediana (Me) - wynik $rodkowy wybrany z wynikéw uporzadkowanych
rosngco; dzieli ucznidéw na 2 rowne grupy, wskazujac, ze 50%
ucznidow uzyskato wynik wyzszy niz wynik srodkowy.

Modalna (Mo) - najczestszy wynik, najbardziej typowy.

Rozstep wynikow - roznica migdzy najwyzszym a najnizszym wynikiem uzyskanym

Odchylenie standardowe

przez ucznioéw.

miara rozrzutu wynikoéw w stosunku do $redniej — mierzona
w punktach.  Wysoka  warto$¢  informuje o  bardzo
zréznicowanym poziomie zdajacych.

Rozklad wynikow - przedstawienie w postaci tabeli lub wykresu stupkowego, ilu

uczniow uzyskato dang liczbe punktow.

Kartoteka testu - szczegotowy plan zestawu zadan egzaminacyjnych, obejmujacy

liste sprawdzanych czynnoéci ucznia, odpowiadajacych
wlasciwym standardom wymagan egzaminacyjnych.
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